

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Miércoles 3 de Febrero de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LAS OPERACIONES EN PRUSIA ORIENTAL

# Combates en ambas orillas del Vístula

## LA LUCHA EN FRANCIA Y BÉLGICA

### PRUSIA

Hace algunos días, en un artículo dedicado a la situación militar en Prusia, dijimos que, teóricamente, había dos medios de adueñarse de dicho país. Uno de ellos era invadirlo por la Polonia septentrional, saliendo del Mawa. El otro, rodear por el extremo Norte la línea de los lagos masurianos que el Narew prolonga.

Y casi a la misma hora en que escribíamos, los rusos iniciaban el segundo de dichos medios. ¿Qué se proponen? ¿Obligar a los alemanes a la evacuación de la barrera de las montañas de Koenigsberg? ¿O simplemente llamar la atención de sus enemigos sobre el peligro que les amenaza en otro de los sectores de su frente?

Prosigue la batalla en los Cárpatos y ambos beligerantes avanzan y retroceden continuamente, sin que se pueda hacer todavía calendario alguno acerca del final probable. Los rusos, victoriosos al Sudoeste del desfiladero de Dukla, están en Al Polyanka (Hungría). Los austrohúngaros, por su parte, pelean al Sur de Baligród, en territorio galitziano. Es de suponer que a estas horas, los soldados del Archiduque Eugenio, en su mayoría, volviendo de la espalda a los serbios, se dirigen hacia el Norte. En una pugna tan formidable como la entablada en los Cárpatos y de que depende la suerte de Hungría, sólo puede triunfar el adversario que reciba, a tiempo, más cañones y más hombres.

Desde noviembre la extrema derecha rusa no había pasado de Gumbinnen, capital de la regencia prusiana del mismo nombre. Mas he aquí que el 25 de enero, súbitamente, apareció en el Memel—nombre que toma el Niemen al entrar en Prusia—fuerzas invasoras de las tres armas y que otros contingentes, descomulgando de Wladystawow, se apoderaron de Palkalen. La operación ha sido fácil por que el río Niemen se ha helado al fin. Calcúlase que una capa de hielo de 30 centímetros de espesor es bastante para que puedan marchar sobre ella, sin temor alguno, ejércitos enteros, con artillería de gran calibre.

En Lasehnen ha habido un combate de importancia. Lasehnen se alza entre los ríos Isster y Scheschuppe, al Sur de Tilsitt. ¿Es que también se helaron ambas corrientes de agua? Hay que presumirlo.

Los rusos, si continúan su flaqueo, no harán dificultades serias—salvo alguna acometida de la guarnición de Koenigsberg—para que a orillas del Pregel, como el otro día indicábamos. Si logran derrotar a los alemanes apostados en Tapiaw, Wehlau e Insterburgo—ya están en las inmediaciones de la última de dichas ciudades,—podrían tomar sin lucha la ciudadela lacustre del Mawa, que les detiene desde hace tantos meses. Por desdicha para ellos, no poseen el dominio del Báltico, porque su escuadra, inferior a la teutona, está embotellada en sus bases navales. Y si los alemanes desembarcan en Koenigsberg fuerzas considerables, pondrán en un grave aprieto a las divisiones rusas que envuelven hoy con tanta audacia las líneas kaiseristas de la Prusia oriental.

Bizarra región alemana la que tiene a Koenigsberg por cabeza y metrópoli. Dicen los autores que su configuración fué determinada por la irrupción de los grandes témpanos mandriavivos de la época cuaternaria. Ese fenómeno ha sido causa de que a una zona de lagos y colinas siga otra perfectamente uniforme. Después de la Masuria, con sus eminencias y sus depresiones, se extiende un país liso y sin obstáculos, admirable para los despliegues de tropas. Por el lado de las montañas de los atamanes ocosos, cuando el «raid» de Rennenkampf. Y los campos de trigo fueron arrasados. Y miles y miles de fugitivos, huyendo de la cañonera, refugiáronse en las plazas fuertes del Vístula. Muchos no pararon hasta el mismo Berlín.

Como Polonia, la Prusia oriental está predestinada a ser un perpetuo campo de batalla, mientras la guerra dure. Es el triste sino de todas las regiones fronterizas. El flujo y reflujo de los ejércitos en presencia las cubren para avanzar de soldados, que se retiran de soldados de nuevo, inexorables. Y todo monotonía de ruinas, y el labriego tiene que abandonar su granja o su cabaña, sólo sean rajadas por la trinchera o niveladas por el paso fulminante de los trenes de guerra.

De Koenigsberg a Tilsitt hay 100 kilómetros de distancia. Una vía férrea une ambas históricas ciudades. Afirman en Londres que la guarnición de Koenigsberg está muy reducida porque sacaron de ella numerosas tropas para enviarlas a Polonia, por una maniobra envolvente, de algunos días de intensidad relativa.

No tendría nada de extraño que aparecieran contingentes moscovitas más arriba de Tilsit. Esas tropas, saliendo de la provincia de Kowno, podrían cortar la línea férrea

Tilsitt-Koenigsberg por Labiau, bajar a Tapiaw luego y proteger así el flanco de la extrema derecha rusa que pelea en Insterburgo y trata de adelantarse al Pregel.

No creemos que el Gran Duque Nicolás espere, de la ofensiva emprendida por su derecha, un resultado en extremo halagüeño. En nuestra opinión, pretende que los alemanes acumulen efectivos considerables en las regencias orientales prusianas, renunciando provisionalmente a otras maniobras. Sigue fiel a su estrategia básica de la resistencia en el centro—Polonia—y del ataque por las alas—Prusia y Galitzia—y prefiere tener a Hindenburg en las llamadas fangosas de los gobiernos polacos, a combatirle en otro de los sectores de su frente.

Prosigue la batalla en los Cárpatos y ambos beligerantes avanzan y retroceden continuamente, sin que se pueda hacer todavía calendario alguno acerca del final probable. Los rusos, victoriosos al Sudoeste del desfiladero de Dukla, están en Al Polyanka (Hungría). Los austrohúngaros, por su parte, pelean al Sur de Baligród, en territorio galitziano. Es de suponer que a estas horas, los soldados del Archiduque Eugenio, en su mayoría, volviendo de la espalda a los serbios, se dirigen hacia el Norte. En una pugna tan formidable como la entablada en los Cárpatos y de que depende la suerte de Hungría, sólo puede triunfar el adversario que reciba, a tiempo, más cañones y más hombres.

### Los submarinos

Un disparo ineficaz.

PARIS, 2. Una nota oficial del ministerio de Marina dice que el día 1.º de febrero, a las cinco de la tarde, y a unas 15 millas al Noroeste del Havre, un submarino alemán arrojó un torpedo, sin alcanzarle, contra el buque hospital inglés *Asturias*, que llevaba bien ostensiblemente las insignias de la Cruz Roja.

Este hecho resulta una nueva violación de las prescripciones del Convenio de La Haya, firmado por Alemania el 18 de octubre de 1907.

### Comunicado ruso

Detalles de las últimas operaciones.

PETROGRADO, 2. (Comunicado oficial.) Después del combate en el frente de Lippo a Dobrzine fueron necesarios nada menos que 60 coches para recoger los heridos enemigos. Los prisioneros alemanes capturados en la región de Brogimoff aseguran que los ataques alemanes de los días 24 y 30 de enero costaron a los alemanes más de nueve mil muertos y numerosos prisioneros.

En los Cárpatos, desde el 26 al 29 de enero, sobre el pequeño frente de Nijniaia, Polianka y Mylok hicimos prisioneros a 78 oficiales y 4.065 soldados; además, nos apoderamos de cuatro cañones y diez ametralladoras.

### Un hijo de Kluck

Ha muerto en un combate.

AMSTERDAM, 2. El *Lokal Anzeiger* anuncia que el hijo mayor del general von Kluck, teniente de navío, ha sido muerto en Middelkerke, durante el combate de artillería del 26 de enero.

### Cuatro mil soldados amotinados

No quieren batirse.

AMSTERDAM, 2. De Lommel telegrafían al *Telegraaf* que a un campamento alemán establecido al Sur de Voort y de Tessenlerloo han sido llevados 4.000 soldados alemanes que se amotinaron, negándose a ir al fuego.

### El asunto Desclaux

Labori renuncia a la defensa.

PARIS, 2. El abogado Labori ha renunciado a la defensa del pagador general del ejército, Desclaux.

Funda la renuncia en el hecho de haber comenzado campañas de Prensa en que se trata de relacionar este asunto con el proceso seguido a Mme. Caillaux, por haber sido Desclaux jefe del gabinete político del ex ministro de Hacienda, y uno de los testigos que más empeño puso en favorecer con sus declaraciones a la entonces procesada.

Por esta razón ha manifestado M. Labori que le es de todo punto imposible continuar encargado de la defensa de Desclaux.

Los periódicos se preguntan ahora si Desclaux tendría cómplices, de quienes se sirviera para enviar a Mme. Bechoff los efectos sustraídos.

Se va demostrando que M. Desclaux se quedaba con muchos de los envíos hechos por las familias a los soldados del ejército de operaciones.

Muchos de los soldados a quienes iban dirigidos los paquetes habían muerto o se encontraban heridos en hospitales desconocidos, o se ignoraba por cualquiera otra razón su paradero.

Esos paquetes, que contenían conservas, chocolate, tabaco, ropas y otros artículos y efectos, quedaban sin entregar, y en lugar de reexpedirlos a los puntos de origen, se los quedaba M. Desclaux y los enviaba a su amante.

### Un proceso

Contra un revolucionario.

PETROGRADO, 2. El proceso contra el revolucionario Bourtseff ha empezado hoy ante el Tribunal de Justicia.

Los diputados Makleloff y Kerensky defienden al acusado.

### Contra Serbia

Se ha entablado duelo de artillería.

LONDRES, 2. Telegrafían de Roma al *Morning Post* noticias de Serbia.

Dicen que las tropas austroalemanas se reconcentran entre Temesvar y Orsovia para realizar un nuevo ataque contra Serbia.

Un duelo de artillería se está librando entre Orsovia y la orilla serbia del Danubio.

### A Corfú

Un crucero griego.

DURAZZO, 2. El crucero inglés *Helli* ha marchado a Corfú.

### Siguen los ataques parciales

Comunicado oficial.

PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche:

«Desde el mar al Lys la artillería alemana ha ensayado sin éxito contrabater a la nuestra.

En el sector de Arras, fuego de fusilería durante toda la noche del 1 al 2, sin ataques de Infantería.

Cerca de Soissons hemos averiado las baterías enemigas; rechazado en Saint-Paul un ataque de una fracción de la Infantería.

Nueva progresión cerca de Perthes-les-Hurlus, en el límite del bosque, cuya ocupación por nuestras tropas había sido precedentemente señalada.

En la Argona, cerca de Bagatelle, hemos rechazado un ataque alemán.

En los Vosgos, cañoneo nocturno en Uffholz y progresión de nuestras tropas hacia Burehaupt-le-Bas.

### La guerra en el aire

Avión alemán perseguido.

PARIS, 2. Un avión alemán ha volado sobre Belfort, a las 15,15, siendo cañoneado. Perseguido por nuestros aviones, tuvo que internarse en territorio alemán.

### Quieren volar y causan una catástrofe.

ATENAS, 2. Según noticias aquí recibidas, dos aviadores turcos pretendieron volar sobre la gran plaza de Alepo, ante una gran muchedumbre.

Uno de ellos no pudo hacerlo a causa de una grave avería del motor.

El otro elevóse unos 200 metros. Cayó, se mató y causó además la muerte de otras cuatro personas.

### En Bélgica.

DUNKERKE, 2. De un metrallazo, los franceses destruyeron un avión alemán que volaba sobre Bischoote.

Cerca de Lecke, los ingleses ahuyentaron a cañonazos otro «taube» antes de que lanzara bombas.

### Declaraciones del ministro de Marina inglés

«Le Matin» las publica.

PARIS, 2. «Le Matin» publica las siguientes interesantes declaraciones, que a su redactor, Mr. Hugues Le Roux, ha hecho el ministro de Marina inglés:

«La acción de una Marina es necesariamente lenta. La presión que ejerce sobre el adversario no se detiene. Comparémosla a las fuerzas de la Naturaleza, a la presión inexorable y continua del invierno, y recordemos que nada hay que pueda hacerla resistencia.

El ministro, señalando en un mapa la parte de mar y de costa entre Dinamarca y Holanda, en donde los alemanes continúan emboscados al abrigo de Sylt, Eligoland y Emden, dijo:

«He ahí una plaza que la Naturaleza y la ciencia parecen haberse complacido en fortificar contra todos los ataques. En ella, la inactividad y las emboscadas de los alemanes se apoyan en su propia situación, con una Potencia neutral a la derecha y otra Potencia neutral a la izquierda; porque para nosotros la neutralidad es inviolable.

Mientras los alemanes continúan al abrigo de sus defensas, tienen sobre nosotros fáciles ventajas. He ahí a sus submarinos, que actúan sin cesar. Nosotros tenemos más que ellos. Pero ¿cómo podremos lanzar los nuestros contra los suyos?

Los submarinos no combaten entre sí. Uno

sólo de los suyos que salga y encuentre delante de sí blanco contra qué tirar—nuestros barcos—realiza mucha más labor que diez submarinos ingleses que vieran delante de ellos algún barco alemán. Es fácil perder—por causa de un submarino o de una mina enemiga, que cuestan un puñado de libras—un acorazado que ha costado millones, sin contar el número de vidas que se exponen. Es preciso, pues, hacer las cosas con prudencia, sobre todo cuando no nos ocultamos en los puertos, sino, al contrario, nos exponemos navegando por alta mar.

Hay que contar siempre con el misterio del mar, por muy poderoso que se sea y por muy vigilante que se permanezca siempre. Los alemanes saben mejor que nadie qué circunstancias muy particulares les han permitido venir a lanzar bombas contra nuestra costa E. Habían elegido uno de los días del año en que, en estos parajes, la noche es más larga. Al regreso se vieron sorprendidos por la aurora. Si la niebla no les hubiera protegido hubieran caído en nuestras líneas. Han comprobado la desventaja que supone para ellos encontrarse con nosotros en pleno día. Todo esto tiene gran semejanza con la amenaza de un desembarco de tropas, hecho que en verdad queríamos ver cómo se realizaba... Pero esto es una esperanza que ofrece todos los caracteres de que ha de verse frustrada. Hablemos de realidades.

Resumamos en unas palabras lo que nuestra Marina ha hecho desde el comienzo de la guerra: ¿Sabe usted cuantos barcos de guerra alemanes quedan en la hora actual en los mares del mundo? Dos, a lo sumo—cruceros de 3.000 a 4.000 toneladas—; el *Karlshuhe* y el *Dresden*, mas dos paquebots armados el *Kronprinz-Wilhelm* y el *Prinz-Eitel-Friedrich*. No sabemos en qué riberas de la América del Sur se ocultan cruceros auxiliares, si se ocultan.

El comercio de los alemanes está arruinado. Aquellos de sus barcos que no han caído en nuestras manos están refugiados y desarmados en puerto. No pueden salir... La mar es libre.

Esta es la primera vez que a través de su historia puede decir Inglaterra: La mar es libre. En los tiempos en que combatíamos unos contra otros, jamás una victoria importante nos ha dado una seguridad comparable a esta que tanto nos beneficia.

Completando este cuadro podemos añadir que, gracias a la mar libre, Asia, casi toda entera, se ha abierto para nosotros y para nuestros aliados como una inagotable fuente de abastecimiento.

Igual podemos decir de Australia, de África, de las cuatro quintas partes del mundo. En cuanto a América...

Suponiendo que en la América del Sur tengan los alemanes amistades y parentescos, ¿cómo podrán recibir en lo sucesivo los socorros que les enviaron de toda esta costa? Queda, pues, los Estados Unidos. Puede ser que la opinión pública en este país haya vacilado en sus simpatías al principio de la guerra. A la hora actual ha reaccionado. Nosotros sabremos tomar todas las precauciones compatibles con los derechos de los beligerantes y con el respeto a la neutralidad.

Habia olvidado a Turquía y al Asia menor. Nuestro adversario puede obtener de ellas algunos elementos para las necesidades de provisiones de boca, pero nada más. Por esto, cuando yo oigo hablar de las fatigas que los franceses sufren, necesariamente me dan deseos de contestar:—¿Y los alemanes, no sufren más privaciones? ¿Querían los franceses colocarse en su lugar?... No me hago ilusiones.

Alemania continuará recibiendo secretamente una parte muy pequeña de todo lo que necesita urgentemente. Mientras tanto que los franceses e ingleses respiramos a todo pulmón, apoyados en ese mar que hemos hecho libre, que nos mantiene libres, demostraré cómo Alemania sostiene la respiración.

El ministro inglés puso su mano en la boca del periodista, tapándose, y continuó:

«De esta manera en que usted recibe el aire ahora, lo recibe Alemania. El efecto que produce en el hombre amordazado la violencia de la lucha, hace violentarse, agitarse de manera terriblemente nociva el corazón.

Esta opresión enérgica no se debilitará hasta que no se rinda sin condiciones, porque en el caso insoportable de que Francia y nuestra aliada Rusia, decidieran terminar la lucha, nosotros, los ingleses, continuaremos solos hasta el fin.

Napoleón dijo: «Malta o la guerra.» Cuando yo hablé con los jefes de la Marina francesa, al principio de la guerra, al mismo tiempo que tomábamos nuestras disposiciones, les dije: «Malta será nuestro punto de apoyo; considerad Malta como un segundo Tolón.»

El ministro inglés terminó su intervención con el periodista diciendo:

«Todos los profesionales que han estado en contacto con el ejército francés, y todos los oficiales que regresan de nuestras trincheras nos traen los mismos informes, que en nosotros producen el mismo sentimiento: una

admiración ilimitada por el esfuerzo que realiza Francia, por su ejército, por sus jefes y por su generalísimo.»

### Los polacos

Conmovedor llamamiento.

LAUSNE, 2. M. Henri Sienkiewicz, presidente del Comité general de las víctimas de la guerra de Polonia en el cual figuran representantes de todas partes de la Polonia, ha lanzado un llamamiento a los pueblos civilizados en el cual describe de una manera emocionante el cuadro de profunda miseria, desolación y hambre en que se encuentran actualmente millones de polacos.

En el llamamiento se pide a los pueblos que secunden los esfuerzos del Comité para arrancar a Polonia del más horrible desastre y para permitir al pueblo polaco sobrevivir con la plenitud de sus fuerzas, a la hora de esta suprema prueba y esperar con la esperanza en el corazón el alba próxima de su resurrección.

### Declaraciones de Giolitti

Su opinión sobre la neutralidad italiana.

ROMA, 2. La *Tribuna* publica unas importantes declaraciones del ex Presidente del Consejo Giolitti.

He aquí lo más sustancial de ellas: «No es verdad que yo haya convenido con el Príncipe de Bülow, embajador de Alemania, nada relativo a la actitud de Italia en el conflicto actual.

Sólo he hecho a Bülow un visita. Y en ella hablamos vagamente de la guerra europea.

Me guardé muy bien de decirle nada respecto a la situación diplomática.

No soy partidario de la neutralidad a toda costa.

La intervención sería una desdicha; pero deberíamos ir a ella si los intereses y el honor de la patria lo exigían.

No debemos empujar al país a una guerra por meros sentimentalismos.

De ir a ella hay que asegurarse la debida compensación.»

### El esfuerzo militar de las colonias inglesas

Los de Fidji.

LONDRES, 2. Un destacamento de voluntarios blancos de Fidji ha llegado ayer a Inglaterra para servir a Francia.

Este contingente, aun cuando pequeño, se compone de tipos diferentes, y cada uno de ellos ha pagado su uniforme, armas y viaje.

Las tropas indias.

LONDRES, 2. Las noticias que se reciben de Francia atestiguan que las tropas indias prestan excelentes servicios en el frente de batalla.

Ayer llegaron a Brighton 500 indios heridos, y los habitantes les aclamaron con entusiasmo en todo el trayecto que siguieron hasta llegar al hospital.

Los hospitales destinados a estas tropas son magníficos y están equipados de una manera especial para que en ellos encuentren los indios todas sus exigencias de raza y de religión satisfechas.

Los australianos.

SYDNEY, 2. El reclutamiento en los últimos tiempos ha tomado un nuevo y gran impulso.

Los alistamientos, sólo en Sydney, se elevan, por término medio, a un millar todas las semanas.

Los canadienses.

TORONTO, 2. El segundo contingente canadiense está dispuesto para partir al primer aviso.

Este está aún más adiestrado en el manejo de las armas que el primero.

La instrucción y educación militar del tercer contingente está muy adelantada.

Informes del ministerio del Trabajo dicen que el alza rápida que se produjo en el mes de agosto ha desaparecido, y que la mayoría de sus artículos se cotizan a los precios corrientes.

En el Indostán.

DELHI, 2. Hoy se ha publicado una nueva y larguísima lista de donativos en metálico con destino a la suscripción de la guerra.

Numerosos Príncipes de Estado, secundarios de la India, figuran en ella.

El total de esta lista se eleva a muchísimos millones de libras esterlinas.

Se anuncia la salida para el frente de batalla de otro Príncipe indio, El Rana de Borwani, que parte a la cabeza de una unidad de Sanidad de seis ambulancias automóviles, que él y otros Príncipes han comprado, y se encargarán de pagar los gastos que ocasionen durante la guerra.

Muchas de las suscripciones que se hacen aquí lo son por meses, y hasta por años mientras dure la guerra.

El reclutamiento para el ejército indígena de la India continúa dando magníficos resultados.

Vertical text on the left margin, including 'TARDE', 'AÑO LXVI.—NÚM. 20.811.', and various small notices and advertisements.

Los italianos en Albania

Se extiende la ocupación. PARIS, 2. Despachos de Atenas dicen que los italianos se aprestan a extender la ocupación de Albania hasta la línea ocupada por las tropas griegas.

Francia y España

Un artículo de Barrés. PARIS, 2. L'Echo de Paris publica un artículo de Mauricio Barrés, en el que éste se lamenta amargamente de ver que algunos españoles desconocen o quieren desconocer el papel generoso y humano que Francia está desempeñando en la actual lucha y hacen votos por el triunfo de las hordas germanas.

Explosión de una mina

Las víctimas. GOTHENBURGO, 2. Los tripulantes de un torpedero se dedicaban a retirar una mina flotante que acababan de pescar en las inmediaciones. La mina hizo explosión. Resultaron dos marineros muertos y siete heridos.

La Cruz Roja inglesa

Nuevos donativos. ATENAS, 2. El yate Erin, propiedad del Sr. Lipton, es esperado mañana por la mañana en El Pireo. Este barco ha sido puesto por su propietario a disposición de las Misiones de la Cruz Roja inglesa que van a Montenegro y Serbia. Lleva a bordo ocho médicos-cirujanos, 16 enfermeros, 12 enfermeras y numeroso personal auxiliar. También lleva para los hospitales serbios considerable cantidad de productos farmacéuticos.

Los extranjeros en Rumania

Severa vigilancia. BUCAREST, 2. El Gobierno ha presentado a las Cámaras el sábado un proyecto de ley relacionado con los extranjeros residentes en Rumania. Este proyecto establece medidas severas para vigilancia de aquéllos.

Los derechos de Aduanas

En Italia. ROMA, 2. Un decreto de fecha 31 del pasado mes anula los derechos de Aduanas sobre trigo, cereales y sus harinas desde 1.º de corriente hasta 30 de junio. El decreto autoriza al ministro de Trabajos públicos para reducir hasta un 50 por 100 las tarifas ferroviarias, para facilitar el transporte de trigo y harinas.

Conferencias de ministros

Asuntos financieros. PARIS, 2. Los ministros de Hacienda de Francia, Inglaterra y Rusia se han reunido para tratar de las cuestiones financieras que afectan a los tres países aliados. La conferencia no se reduce a los tres ministros mencionados, pues éstos, a su vez, celebran entrevistas con otros ministros franceses.

Austria y Hungría

Un discurso del conde de Tisza. AMSTERDAM, 2. En una conferencia que ha dado en Budapest a beneficio de la Cruz Roja, ha manifestado, entre otras cosas, que las banderas de Hungría y Austria fraternizan por encima de las casas de Viena y Budapest, lo que indica la compenetración íntima de las almas de austriacos y húngaros.

La jornada del 75

Para las víctimas de la guerra. PARIS, 2. El próximo domingo se celebrará en toda Francia la «jornada del 75», organizada por el Touring-Club, y patrocinada por el Presidente de la República. Ese día será consagrado a la recaudación de fondos para socorrer a los combatientes y a los refugiados.

Turquía agresiva

La nueva campaña contra los serbios. LONDRES, 2. Según noticias de buen origen, Turquía ha pedido a Austria y Alemania que aceleren una nueva campaña contra Serbia, pues en caso contrario, la situación del Imperio otomano será muy difícil. Dos Cuerpos de ejército alemanes que llegaron a Hungría han sido enviados a la frontera de Serbia. Otro Cuerpo de ejército ha sido enviado a la frontera rumana.

La campaña de Rusia

Tentativas rechazadas. PETROGRADO, 2. (Comunicado oficial.) Todas las tentativas alemanas han sido rechazadas en todos los frentes de combate.

El Príncipe Jorge de Serbia

En Marsella. MARSELLA, 2. Ha llegado, procedente del Pireo, el Príncipe Jorge de Serbia, con la Princesa y su secretario. Se dirige a la villa Ail, donde pasará su convalecencia. El Príncipe fué herido en un combate librado en Serbia contra los austriacos.

La situación de Alemania

Opinión de un crítico. TURIN, 2. Un general italiano examina la situación de las fuerzas alemanas en un artículo que publica el Corriere della Sera. Dice que los alemanes cuentan con disponer en la próxima primavera con fuerzas suficientes para alcanzar la victoria decisiva;

pero el articulista considera que, en todo caso, en la primavera los alemanes harán un último esfuerzo y la paz se impondrá ella misma.

Serbios y búlgaros

Una protesta. SOFIA, 2. Algunos serbios que perseguían a fugitivos macedonios, pasaron la frontera búlgara. El Gobierno de Sofía ha formulado con este motivo una protesta ante el Gobierno serbio. Este incidente ha ocasionado la muerte de dos hombres.

Rogativas por la paz

Nota del «Osservatore Romano». ROMA, 2. «L'Osservatore Romano» publica una nota autorizando a los obispos de Europa que no hayan recibido el decreto pontificio ordenando la celebración de rogativas especiales por la paz, para que las organicen hasta el día 21 del mes de febrero actual.

Torpedos sueltos

Escapados del Adriático. ATENAS, 2. Tres torpedos han sido vistos a lo largo de Corfú. Se hacen diligencias para pescarlos. Créese que los referidos torpedos se han escapado del Adriático.

Las labores agrícolas

Licencias a los soldados. PARIS, 2. El ministro de Agricultura ha solicitado de su compañero el de la Guerra que otorgue a los soldados territoriales que se encuentran en los depósitos licencias ó permisos para que puedan dedicarse a las labores agrícolas, y no queden éstas abandonadas. En vista de esa petición, el ministro de la Guerra concederá permisos de quince días a los territoriales para que se dediquen en sus pueblos respectivos a esas faenas. Se exceptuará a los soldados territoriales que se encuentren en los territorios inmediatos a las líneas de trincheras.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 2. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «En toda la jornada del día 1.º, el fuego de artillería aumentó considerablemente en ambos lados. Los alemanes emprendieron una serie de ataques de importancia secundaria, considerados los efectivos empleados por ellos. En Bélgica, la artillería pesada alemana se mostró muy activa, bombardeando los varios puntos estratégicos que las tropas belgas habían tomado hace algún tiempo. En la región del Iser, en los alrededores de Ipres, hubo violento cañoneo en varios sitios. Del Lys al Somme, cerca de Guinchy, un regimiento alemán atacó una posición inglesa, logrando ocuparla; pero las tropas británicas, en varios contraataques, recobraron el terreno perdido y tomaron varias nuevas trincheras. En la mañana del 1.º, los alemanes atacaron violentamente las trincheras francesas situadas al Norte del camino Bethune-La Bassée. En esta lucha, la Infantería francesa se batió brillantemente. Las fuerzas alemanas empleadas eran un batallón por lo menos. Los dos primeros ataques fueron contrarrestados por el fuego de los franceses. En el tercero, los alemanes consiguieron apoderarse de una trinchera; pero los franceses, en una carga a la bayoneta, los desalojaron de nuevo. Sólo algunos alemanes lograron llegar a sus antiguas trincheras; el resto, ó fué muerto ó hecho prisionero. Entre el Somme y el Oise y en el frente del Aisne, no hay nada de importancia que señalar, excepto un ataque alemán dirigido contra Beaumont Bamé, donde la Infantería alemana, en un ataque de sorpresa, intentó apoderarse de una trinchera francesa, siendo rechazados y obligados a abandonar los explosivos destinados a minar la trinchera. La artillería gruesa francesa bombardeó la estación de Noyon, donde los alemanes estaban haciendo operaciones de abastecimiento, y causó dos explosiones. El humo producido por éstas se veía durante dos horas y media. En la región de Perthes continúa el progreso de los franceses, que han ocupado un nuevo pequeño bosque al Noroeste de dicho pueblo. En las Argonas, en la región de Fontaine-Madame y del bosque de la Gruirie, hubo gran actividad. Cerca de Begatelle fué rechazado un ataque alemán. Los franceses, sin sufrir pérdidas evacuaron dos trincheras destruidas por minas. En La Woevre, al Nordeste de Troyon, los alemanes han emprendido un ataque, dirigido contra la parte Oeste del bosque Le Pouchet, siendo inmediatamente rechazados. En los Vosgos, así como en Alsacia, la abundante caída de nieve ha impedido toda acción de importancia.

Nota.—La estación de Carnarvon no ha transmitido el parte oficial de las dos de esta madrugada.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 2 (11,30 noche). En el teatro occidental de la guerra, aparte de combates de artillería en varios sitios, no hubo nada que señalar. En la frontera de la Prusia oriental no hubo operaciones de importancia. En la Polonia al Norte del Vistula, en la región de Lipno, así como al Noroeste de Sierpe, tuvieron lugar varios encuentros de Caballería. Al Sur del Vistula los alemanes progresaron en su avance. —El mando supremo alemán rehusa hacer referencia a los comunicados oficiales franceses, en parte erróneos y en parte fantásticos, pero sí a los comunicados oficiales alemanes. —El Almirantazgo alemán comunica que Inglaterra está preparando el envío a Francia de gran cantidad de tropas y de material de guerra. Para dificultar estos transportes será empleada toda clase de medios de guerra. En consecuencia se avisa con urgencia a los barcos neutrales eviten las costas francesas del Norte y Oeste, porque corren gran riesgo de ser confundidos con los barcos destinados a las operaciones de guerra. Los barcos con rumbo a puertos del mar del Norte deben seguir la ruta por Escocia. —El periódico Financial News, en su último resumen semanal dice, referente a la Bolsa de París, que todavía no había desaparecido por completo el efecto moral de la retirada francesa de Soissons, y que sólo una victoria de importancia pudiera mejorar el ánimo deprimido de los capitalistas.

Notas de la guerra

Las fuerzas naturales contra la técnica. Cuando lo conocí en Mukden era «pod-polkonik (teniente coronel)», tenía treinta y ocho años, y era uno de esos apuestos oficiales de la Manchuria «molodiez», de los duros de roer, sin duda, pero también alegre y despreocupado. Y he aquí que lo encuentro en Polonia, de coronel, acochado ya por la cincuentena ó por la muerte. Lo vuelvo a encontrar aquí transformado, grave y de aspecto casi monacal, bajo su capote de soldado, el capote gris que lleva sin galones, sin las charreteras, sin nada que brille. No es esta una guerra de encajes ni una guerra dorada de galones y puntillas: es la guerra bajo el sayal... ¿Dónde estamos? Allí, siempre al Oeste de Varsovia, en esta Polonia donde la batalla, devorando hombres y ciudades, se retuerce, vacila, retrocede, se extingue, vuelve a encenderse cayendo en una fantasmagoría de humaredas rugientes, en una aglomeración de llamas, de grandes relámpagos azules y amarillos. Estamos en esta Polonia que abre su seno félcido a los prusianos, su seno de arcilla, donde centenas de millares de ellos duermen para siempre. ¡Toscos hijos de Germania, hombres rubios, que se han vuelto más malvados que los hombres negros; supuestos superhombres, que no sois sino pobres diablos, conducidos por locos megalómanos; vosotros queréis, desgraciados ilusos, conquistar Polonia, y ésta descarnará y digerirá vuestros huesos!... El regimiento está de reserva. Se atrincheró detrás de una línea de montecillos; no entrará en fuego sino cuando sus compañeros retrocedan. Ellos no retroceden. Estamos, pues, en seguridad, en esa clase de seguridad que se sabe, se paladea, por decirlo así, a pequeñas buchadas, porque se tiene el sentimiento de que podría ser reemplazado por algo muy distinto. El coronel no se preocupa por sí de sus contingentes. Su pensamiento se eleva, sube. Escucho su voz grave, monótona, sin vibraciones en el silencio de la noche, que desciende. Si, el silencio vos rodea, el gran silencio de los campos helados, turbado solamente por el choque de una azada ó el pico de un soldado contra un guijarro. Pero allá abajo, en ese otro lugar de color de fuego, donde no estamos nosotros, en otra parte fulgurante y terrible que europea al occidente, la batalla aulla por la muerte... Hay siempre algo de punzante en una de estas conversaciones en la trinchera. ¿La trinchera? Dícese ahora la trinchera, como se dice la guerra, el enemigo, la ofensiva, la defensiva. Parece como si la trinchera hubiese existido siempre desde que allí se baten los hombres. Parece que la trinchera haya existido siempre bajo una forma única, invariable. El que penetra en los repliegues de la trinchera, por infimo que se sienta, se acostumbrará por lo menos a los grandes recuerdos históricos, y cree ver errar alrededor de sí hombres ilustres. En la trinchera fué donde murió el gran Carlos XII, hacia 1720, si no me engaño, mientras conversaba con su comandante de Ingenieros, un francés, el sabio ingeniero Federico el Grande preparaba su defensa suprema contra los austrorrusos; fué en la trinchera donde él solventaba sus asuntos con un ingeniero de minas y contraminas, un francés, el hábil M. Lefebvre. ¡Bien conocen la guerra subterránea esos ingenieros franceses del décimooctavo siglo!... En el cielo, muy alto, un avión alemán pasa, volviendo, furtivamente, hacia las líneas enemigas. Habló el coronel: —¿Ve usted, allá arriba?... ¡Oh! Nosotros tenemos aeroplanos; usted los conoce, como es natural. ¡Pero no tantos como ellos! Sobre todo, estábamos muy lejos de tener tantos como ellos al principio de la guerra... Ve usted esta guerra entre rusos y alemanes; podría definir por una sola frase que resume todo: esta es la lucha de las fuerzas naturales contra la técnica. Ustedes, los franceses, comprenderán quizás lo que yo quiero decir, pues por sus recursos industriales, por su habilidad, por su ingenio para explorar las aplicaciones de la ciencia, han sido siempre competidores frecuentemente afortunados de Alemania, aun en sus especialidades más incontestables... —Los rusos somos un pueblo agrícola; nuestra tierra es la tierra del trigo y de la madera, y nuestras rentas más seguras son los productos de las buenas cosechas. Necesitan trigo los hombres. Rusia les provee de trigo, tarea tanto ó más noble que cualquier otra... Nuestra inmensa tierra rusa da trigo, hombres, caballos. ¡Innumerable hombres! Usted conoce a mis mujiks, y yo sé que usted los quiere, tan bravos, tan resignados de antemano a todos los sufrimientos, a todas las privaciones; tan vigorosos, tan sólidos; productos de la Naturaleza, en una palabra. ¡Encinas no pulidas, no trabajadas; pero encinas! Todo lo que se puede tener de la santa Naturaleza, nosotros lo poseemos profusamente, inagotablemente. Los rusos somos la mayor aglomeración de fuerzas naturales que pueda existir en el mundo... —Pero, por el contrario, todas las fuerzas que dimanan, por decirlo así, de una organización industrial han permanecido entre nosotros rudimentarias, pues el Imperio, en su conjunto, cuenta pocas fábricas, pocas manufacturas, pocas laboratorios, pocas vías férreas, y, por consecuencia, proporcionalmente a la cifra de su población, pocos ingenieros, pocos contramaestres, pocos obreros artísticos. Tenemos un excedente de fuerzas naturales, y estamos en déficit en lo que concierne a lo relativo a las ciencias industriales aplicadas a la guerra, ó sea lo que nosotros designamos con el nombre de la técnica. —¡Perdóneme—le repliqué— «pulkoonnik», no carecen ustedes hasta ese punto de técnica! Ya, a mediados del siglo último, la defensa de Sebastopol había probado la capacidad de vuestros zapadores. Técnicos eminentes Majaroff, Koudrachenko, cubrieron de gloria en Port-Arthur. Y en la actual guerra, el defensor de Ivan-gorod, un alumno y antiguo colaborador de Kondratchenko, ha realizado maravillas en cuanto se refiere a colocar en estado de defensa esa vetusta fortaleza, «ese viejo gallinero», como habían dicho desdeñosamente los alemanes. Por espacio de veinte días, dos

Cuerpos alemanes y cuatro austriacos han caído ante este juguete; pero los trabajos apresuradamente improvisados, han resistido a todos los bombardeos, a todos los asaltos... —¡Oh! Seguramente que tenemos hombres eminentes; sabios de primer orden, no hay, no, no sabrían ni podrían improvisar en Rusia vías férreas y fábricas metalúrgicas; no sabrían dotarnos de esos centros de fabricación que nos faltaban en tiempo de paz; penetrar por la cual tenemos que importar del extranjero una enorme cantidad de objetos manufacturados... (De Le Journal.)

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCIÓN

3 de febrero de 1871. El general prusiano Randrau toma medidas muy severas contra los francotiradores. Estas tropas son las que hasta ahora han hecho mayor daño a los alemanes, y es tal la ojeriza con que los miran, que se han fijado edictos declarándolos fuera de la ley.

De Londres dicen que allí se generaliza la opinión de que las naciones neutrales intervengan en las condiciones de paz entre Francia y Prusia.

Según los términos de la capitulación de París, parece que los prusianos quedan autorizados a colocar su artillería gruesa en los fuertes que rodean aquella capital. El fuerte de Vincennes continuará en poder de los franceses.

Un periódico de Burdeos dice que la Asamblea no tendrá más remedio que aprobar la capitulación de París, porque, de lo contrario, se encontraría con sus restos de ejército de París y sus móviles desarmados, sin fuertes, con la capital prisionera, digámoslo así y sin medios de defensa.

En provincias

En Barcelona

Homenaje a Bélgica. BARCELONA. (Martes, tarde.) Se ha verificado el homenaje de simpatía a Bélgica, organizado por las Juventudes radicales. Desde las diez de la mañana a la una de la tarde han ido desfilar por la portería del Consulado buen número de personas, entre ellas algunas señoras, dejando su tarjeta ó inscribiendo sus nombres en pliegos de papel allí preparados.

El cónsul está en París; el vicecónsul estuvo un momento, pero se retiró indispuerto. Quedaron en las oficinas el canciller y algún otro empleado. Dos individuos de los grupos revolucionarios, con los banderines daban guardia en la puerta.

Allí había dos mesitas y varios correlograrios radicales recogiendo tarjetas ó haciendo pluma a los que querían inscribir su nombre. A las once, según estaba anunciado, fué a dejar su tarjeta el Sr. Lerroux con varios amigos.

Fuó ovacionado, al mismo tiempo que se daban vivas a los aliados y mueras a Alemania. Las medidas adoptadas por la autoridad no fueron ostentosas. A pesar de ello, habría unos diez guardias montados en el paseo de Gracia, frente al Consulado, y otras parejas en las bocacalles hasta la plaza de Cataluña.

No se registró ningún incidente desagradable. A las once y media, un grupo de radicales pidió al canciller que se izara la bandera belga en el balcón, como así se hizo, ovacionándola desde la calle con aplausos y vivas.

Hasta la una duró el desfile, que fué individual, no colectivo. La mayoría de los que acudieron eran conocidos republicanos radicales. El temor de que pudieran surgir incidentes hizo que el paseo de Gracia no estuviera tan concurrido de gente como de costumbre, a pesar de ser día festivo y gozarse de una mañana espléndida.

Noticias de Gibraltar

Sobre la depreciación del papel moneda. ALGECIRAS. (Martes, noche.) Se comenta desfavorablemente en Gibraltar el que por el Banco de esta plaza no se admitan sin descuento los billetes del Banco de Inglaterra. La Prensa calpense pide a las autoridades que intervengan para poner término a lo referido, que califica de incorrecto y poco patriótico, poniendo como ejemplo el que en el referido establecimiento de crédito son admitidos sin descuento los billetes del Banco de España.

Un herido calpense.

Se espera que de un momento a otro llegue a Gibraltar el heroico comandante don Alfredo Petró, herido gravemente por un fragmento de granada en el campo de batalla. Viene a restablecerse. Le preparan sus paisanos un gran recibimiento. El «Simla».

Procedente de Malta ha fondeado en Gibraltar el vapor Simla. Tomó pasaje y zarpó para Plymouth (Inglaterra). Los buques sequestrados.

También fondeó en Gibraltar, procedente de Matadí y Las Palmas, el buque inglés Bonny, del que desembarcaron 31 marineros destinados a formar la dotación del vapor alemán capturado Emir, que se destinará a prestar servicio al Gobierno de Inglaterra en el transporte de pertrechos de guerra.

Además, son esperadas las dotaciones asignadas a los restantes buques que fueron apropiados a los alemanes y a los austriacos, que también serán utilizados como transportes.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Artículos de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
3 de febrero de 1865.

Ayer, aniversario de un día triste y que sin el visible auxilio divino pudo ser un día de duelo para España, ha habido capilla pública en Palacio.  
Su Majestad la Reina vestía traje de gro violeta, adornado de terciopelo, y mantilla blanca. Su Majestad el Rey lucía el uniforme de capitán general.  
Por la tarde la Familia Real ha asistido a una Salve y a un solemne *Tedeum* en el santuario de Atocha. A la vuelta de dicha iglesia SS. MM. han hecho una visita a la antigua ermita de San Blas.

## PARA MAÑANA

### Calendario y sanctoral

Jueves 4 de febrero de 1915.

Salte el Sol á las 7,22.  
Se pone á las 17,36.  
Sale la Luna á las 22,44.  
Se pone á las 9,20.

**SANTORAL.**— Santos Andrés Corsino, Isidro; José de Leonisa, Remberto, Gilbert, San Cirilo, confesores; Eutiquio, Aquilino y Donato, mártires, y la Beata Juana de Valois, vídua.

**SAN ISIDORO,** monje. Nació en Egipto. El obispo de Alejandría, San Cirilo, le colocó al frente de su escuela. Bien pronto la fama de la erudición y su sabiduría se extendió por todas partes. Muchos prelados ocupaban asiento en su escuela.

Al cabo de una vida consagrada exclusivamente al estudio y á la oración, murió santamente el día 4 de febrero del año 425 ó 430.

## TEATRO REAL

### PAOLO E FRANCESCA

Ya se ha publicado en estas columnas el argumento de *Paolo é Francesca*, aunque muy brevemente.

La trágica leyenda de Dante Alighieri, que ha inspirado á Luis Mancinelli su hermosa ópera, ha sido elegida por muchos poetas para cantar el amor latino, casi siempre romántico y muchas veces trágico.

Nuestro Pedro Antonio de Alarcón, cuando realizó su primer viaje á Italia, evocó en admirables estrofas el glorioso pasado de la nación latina, cantando las figuras que deben vivir imperecederas en el recuerdo de todo artista.

Al llegar nuestro poeta á Rávena, escribió una hermosa poesía evocadora de Francesca de Rimini y de sus desventurados amores con Paolo Malatesta. En ella habla de Gianciotto Malatesta, á quien llama «el deforme Gianciotto de Rávena» y «el tigre de Rávena», dominada sin duda su alma de poeta de la triste memoria con que los amantes ven imposible su amor.

Otros poetas españoles, como ya hemos dicho, entonaron igualmente himnos poéticos á la desgraciada pasión de Paolo é Francesca. La literatura dramática española contemporánea cuenta también con una leyenda inspirada en la tragedia del inmortal poeta florentino, estrenada hace pocos años en el teatro de la Princesa—como recuerda atinadamente un colega—con el título de *La tragedia del beso*. Su autor, el llorado poeta Carlos Fernández Shaw, conmovió á sus oyentes, siempre encantados por la sonoridad y belleza de los versos admirables.

Recientemente, el gran poeta italiano Gabriele D'Annunzio ha escrito un hermoso drama: *Francesca de Rimini*, que ha merecido universal elogio.

Dante, en su viaje al infierno, al llegar con Virgilio al segundo ámbito infernal donde se castiga á los que no supieron resistir las pasiones sensuales, observa un grupo formado por dos hermosos amantes que besaban por delante de los poetas, enlazados en afectuoso abrazo.

Virgilio y Dante se acercan á los dos condesados.  
La mujer se duele de los tormentos indescribibles que sufren ambos por no haber sabido resistir en el amor uno del otro. Después de decirle esto, ella se desahoga en un sollozo.

—Yo soy Francesca, hija de Guido de Poenza, Soberano de Rávena; soy la infeliz que me casé por error con Juan Malatesta, el feo, el patibulo, Soberano de Rimini, el cual, no habiendo osado presentarse en persona ante el Soberano, envió á Rávena á pedir mi mano á mi hermano Paolo, que ves aquí conmigo.

Después cuenta Francesca sus amores con Paolo; la lectura de la novela que narra los amores de Lancelotto y Ginebra y su caída en el peñol para toda la eternidad.

La música de «Paolo é Francesca» en muchos teatros de Europa y América. Se estrenó en el teatro Constanzi, de Roma, y obtuvo un felicísimo éxito.

La obra comienza con una escena de cetrería, motivo muy interesante en el que interviene toda la orquesta con fuertes en el momento de la caza maestra.

La canción del halcón, que canta el tenor, interviene inspirado himno á la caza. Interviene el *chauffeur*, con intencional y malicioso canto que tiene apropiada expresión orquestal.

La *Maggiolata* es uno de los números más poéticos de *Paolo é Francesca*. Tiene en sus principales caracteres de égloga y su tema principal, inspirado en una antigua canción italiana, es poético y apasionado como evoca-

ción de Mayo, fugitivo y joven, generoso en dones de renovación, de belleza.

El dúo de Paolo y Gianciotto es también brioso é inspirado, expresando diáfananamente los caracteres y la situación de los dos hermanos rivales.

El coro de la cacería es una página descriptiva de gran valor musical. En ella, en su segunda parte, se conciertan de modo magistral el dulce timbre de las campanas en el *Angelus*, la plegaria de Francesca y los entusiastas gritos de los monteros que marchan á la caza.

El dúo final—Francesca y Paolo—impresionó al público por la belleza del tema musical y su expresión heroica en unos momentos, dulce y tierna en otros; pero siempre apasionada, grandiosa en la pasión suprema de los amantes.

La técnica empleada por Mancinelli en *Paolo é Francesca* es la resultante de su amplia erudición musical, ya acreditada en otras obras importantes, y de su inspiración, que le han creado envidiables prestigios artísticos.

### La interpretación.

Los cuatro personajes principales de *Paolo é Francesca* son importantísimos, y han tenido y anoche los tuvieron asimismo en la escena del teatro Real—por intérpretes á grandes artistas. La Krucesneski y la Crestani como sopranos; Grassi, Magnez y nuestro compatriota Palet como Paolos; Titta Ruffo, Viglione Barghese y Montesano han sido los baritonos que han cantado la parte de Gianciotto Malatesta en los primeros teatros de Europa y América.

La interpretación que obtuvo anoche *Paolo é Francesca* puede calificarse de admirable. Francescas como la bellísima Anna Fitziu pueden expresar, sin el menor escrúpulo de miedo á la inverosimilitud, la soberana belleza de la heroína de la leyenda dantesca. Su encantadora figura sedujo desde el primer momento al auditorio, que la prodigó efusivas demostraciones de admiración y simpatía.

Dijo de modo admirable la *Maggiolata*, la plegaria y el dúo final. Fué acogida siempre su labor con nutridas salvas de aplausos.

Crimi, victorioso de modo brillantísimo en su parte, casi siempre de tesitura agudísima, obtuvo nutridos y entusiastas aplausos al terminar la canción del halcón, lo mismo que en el dúo con Gianciotto y en el final con Francesca, que dijo con expresión pasional excelente y voz admirable.

Su labor fué premiada en todos los momentos con efusivas manifestaciones de entusiasmo. Segura Tallien fué el sombrío Gianciotto Malatesta. En el dúo con Paolo y en la escena con Francesca, muy aplaudido. Al final del monólogo escuchó también calurosos plácemes.

Corts, en el *Matto*, muy bien, demostrando estudio y progreso en su carrera. Su voz es muy brillante y se escuchó con manifiesto agrado.

Las Srtas. García Conde, Aceña, Roldán y Gatti, en su escasa intervención, muy afinadas y muy discretas.

Al final de la representación de *Paolo é Francesca* se hizo al maestro Mancinelli una estruendosa ovación. El insigne autor de la obra estrenada fué llamado á escena, en unión de los artistas, levantándose muchas veces el telón en su honor, repitiéndose cada vez con más calor las demostraciones de aplauso del auditorio.

El maestro Saco del Valle, que dirigió la orquesta, como esta agrupación artística, muy bien. Saco del Valle pisó la escena con el maestro Mancinelli y los artistas al final de la obra.

La escena, muy cuidada. Merece sinceros elogios el Sr. Salarich.

### El concierto.—El maestro Saco del Valle.

El concierto fué magnífico. El maestro Saco del Valle y la orquesta del teatro Real merecen elogios entusiastas.

En la primera parte fué muy aplaudido el preludio de *Parsifal*. La ópera de *Tannhäuser*, un prodigio de ejecución artística. Cuatro salvas de nutridos aplausos acogieron al final de la grandiosa página wagneriana.

El maestro Saco del Valle se vió obligado á repetir, mercediendo al acabar iguales entusiastas felicitaciones.

En la tercera parte, en la interpretación de las tres obras, también wagnerianas, que la constituyen, fueron igualmente objeto de clamorosos aplausos la orquesta y el señor Saco del Valle, que ha demostrado una vez más sus altos méritos artísticos.

A esta solemne musical asistieron, honrándola con su presencia, SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Luisa, y el Infante D. Carlos.

N. R. DE C.

## TRES ATROPELLOS

El niño de once años Luis Hernández Herrán, domiciliado en la calle de Ponzano, número 29, fué atropellado por un automóvil en la expresada calle cuando jugaba con otros niños de aquella vecindad.

Conducido á la Casa de Socorro de Chamberí fué curado de una herida importante en la región frontal, con hematoma, conmoción cerebral y otras heridas.

Un testigo presencial, que se llama Amalio Morera, declaró que el *auto* tiene el número 710.

El *chauffeur* ha sido detenido.  
—En la Dehesa de la Villa el *auto* de la matrícula E, núm. 35, atropelló á Juan Cebrán Prado, de cuarenta y seis años, que resultó con graves lesiones.

El carretero, Luis Diaz, de diez y siete años, cayó al suelo y el *auto* le arrolló, pasándole una de las ruedas sobre la pierna izquierda, fracturándole la tibia y peroné.

Fué asistido en la Casa de Socorro del Hospital y trasladado luego en grave estado al Hospital Provincial.

En el *auto* que atropelló al carretero fué éste conducido al benéfico dispensario.

El *chauffeur*, Antonio Martos Prado, fué detenido.

## CONFERENCIAS MILITARES

### En el Centro del Ejército y Armada

#### Habla el general Burguete.

Ayer tarde, á las seis, dió en el Centro del Ejército y de la Armada la primera conferencia de la serie que le está encomendada el laureado general D. Ricardo Burguete.

El nombre del autor de *Nuevo vejeco*, *Morbo nacional*, *La ciencia del valor*, y muchas más obras, que son tomados escogidos de las bibliotecas militares, fué lo suficiente para que el salón de actos de la referida Sociedad y sus tribunas estuviesen completamente llenos de escogido auditorio, entre el que figuraban los generales Ortega, Tovar, Madariaga, Primo de Rivera, Sáez de Buruaga, Lambea, Garrido, Ardanaz y otros que sentimos no recordar.

Además, el tema del conferenciante no podía ser ni más espinoso ni más atrayente para los profesionales, pues «El arte de la guerra como elemento auxiliar del estudio de la Historia, que así denomina el Sr. Burguete el título de su trabajo, es un asunto que tratado por un escritor militar tan sobresaliente entre los suyos como lo es D. Ricardo Burguete, tenía que resultar lleno de enseñanzas, pues nosotros, que no conocemos la envidia, ni tampoco queremos emparentar con la adulación, hemos ido á escuchar al militar que tan bien supo escribir *La guerra y el hombre*, con la absoluta confianza de que íbamos á oír á un maestro como lo es el general Burguete en el campo de operaciones, en el aula y con la pluma, cualidades recordadas ahora, ya para *hombro* del elogio, sino como testimonio de nuestra humildad.

Mostrar que con el estudio verdadero, tanto teórico como práctico, del arte de la guerra se completa y robustece la Historia en general, es el fin que se propone desarrollar el disertador.

Esto, que parece al pronto una verdad axiomática, es, por eso mismo, una teoría sublime. Las buenas ideas del prójimo penetran en nuestros cerebros sin pedir permiso. Todo lo que sea estudiar el arte de la guerra s'ñ profundizar y aplicarlo, como dice y propone el general Burguete, será como el que para aprender á escribir se pasa la vida haciendo planas, que sólo conseguirá hacer bien las letras, pero que no sabrá redactar una carta.

Fundó su disertación el orador en que la Historia en un principio abusó de la Filosofía y de la Metodología histórica, sin haber depurado bien por investigaciones las fuentes analíticas.

A este procedimiento rutinario sucedió, como era lógico, una reacción analítica, y comenzó á estudiarse minuciosamente el documento, analizándose el detalle, y perdiéndose en esta clase de investigaciones el hilo narrador por lo que pudiéramos llamar micrografía histórica.

Pretende el general Burguete, y razonó su manera de pensar, que el arte de la guerra sea una de las ramas auxiliares de la Historia, como lo son la Arqueología, la Numismática, la Filología, la cerámica, etc., pues no sólo serviría para investigaciones, sino como medio comprobativo de toda clase de descubrimiento, narración ó conocimiento histórico al ser analizado.

El arte de la guerra es el que conoce el terreno ó, mejor dicho, el valor de éste; por lo tanto, los estudios que se propone, servirán de ciencias auxiliares, desempeñando análogo papel que al químico le prestan los aparatos.

En aquel estado de la Historia, en que ésta no progresaba, Monot y Warderkindeser arataron de volver al procedimiento sintético, á la metodología histórica y á la Filosofía de la Historia, pues el análisis del detalle y el estudio de las pequeñas contradicciones sembraba el desaliento ó frialdad en los que estudiaban lo que se escribía, pues más que una rebusca de la verdad para narrarla, lo que se conseguía era multiplicar las dudas, que es todo lo contrario de hacerlas desaparecer, ó sea el fin que el narrador histórico debe proponerse.

Dijo el general Burguete, y con muchísima razón, que el valor del terreno es inmutable. Esto lo evidencia la historia militar: batallas que se dieron en los mismos campos; bloques que sufrieron las mismas plazas; invasiones repetidas por los mismos sitios; todo repitiendo enseñanzas, y esas enseñanzas es de las que nos debemos de aprovechar.

Al fijar estas razones el conferenciante, y decir que Estrategia es el arte de combinar las tropas y terrenos para tener ventajas de posición, y que la Táctica es el arte de emplear las tropas y terrenos para tener ventajas de situación, explicó admirablemente el por qué en la táctica esas ventajas cambian con las armas, mientras que en la estrategia el modo de aprovechar el terreno no puede cambiar ni con el talento ni con la pericia del que manda, toda vez que sus condiciones ó méritos estratégicos son invariables.

Empleará para ejemplo de esto en sus conferencias, según dijo, las altas mesetas de Soria y tierras de la Carpetania, en la Celtiberia; porque allí murió Amílcar; allí fué Asdrúbal; allí fué Aníbal antes de ir á Roma; á esas tierras acudió Escipión para

someter á España, y porque aquellos suelos fueron bases de operaciones de Viriato, en unión de los numantinos, de Almazor y de Napoleón, que al entrar en España, con aquella mirada de águila—palabras del orador—, vió la importancia de las mesetas de Soria y destacó á Ney desde Aranda de Duero para apoderarse de ellas, y este movimiento tan interesante obligó á las tropas del Ebro á encerrarse en Zaragoza, con lo cual fué forzado sin dificultad el paso de Somosierra, que lo envolvía por la cuenca del Henares.

Al cimentar las razones que expone el ilustrado general y sostener que los fundamentos del arte de la guerra son los mismos antes que ahora, emplea párrafos sublimes y apunta que en estos tiempos de crisis militar, en general, se observa el resultado de la época de las investigaciones. Todo es ciencia, todo es movimiento, todo es invento. La guerra ó manera de combatir se ocupa más de la logística que de otras ramas. Las movilizaciones se hacen más rápidas; las masas combatientes son enormes; los medios ofensivos se han multiplicado; pero al observar ese *maremágnum* bélico, se nota la falta de arte, el olvido de lo que el terreno enseñó, al igual —dice el Sr. Burguete—que en las construcciones modernas se confunde la vista mirando tanta armazón, tanto adelanto, tantas comodidades; pero que se nota la falta de arte, arte que hace desaparecer la ciencia, pero que no es posible que nos obligue á olvidarlo.

Afirma que una de las máximas que Napoleón legó desde Santa Elena se ha cumplido. Aquel *hombre* insigne dijo en aquellos tiempos que la pólvora mató el feudalismo y que la tinta mataría á la sociedad moderna, y, en efecto, así ha sucedido.

Para desarrollar su tema manifestó el orador que pondría como ejemplo y estudiaría en las próximas conferencias la batalla de Guadalete, el itinerario de la conquista de Tarit y Musa, batalla de Covadonga y primer siglo de la reconquista de Asturias.

Emplea el disertador, como textos que relatan los hechos y detalles de la batalla del Guadalete, los crónicas nuestros del Pance, de Dulcidio, de Sebastián de Salamancá, del Albeldense; las crónicas del arzobispo D. Rodrigo de Toledo y las crónicas del Rey Sabio, así como también algunas crónicas arábigas, como las de Abjar-Machmba, la de Ibn Cuntayá, Ibn Adhari, Almakhari, Abdo-al-Haguer é Ica-ben-Mahomed, no perdiéndose de vista los textos de los historiadores Gayangos, Lafuente, Alcántara, hermanos Oliver y, sobre todo, el de D. Eduardo Saavedra.

Explicó cómo en su libro los Oliver llevaron la batalla de Guadalete á la laguna de la Jauda y al Barbate.

Dice que estos autores escribieron bajo los auspicios de D. Antonio Cánovas en una época de moda, en que se seguían las corrientes del exterior, abusando de estos procedimientos de investigación literal del documento. Esta etapa restaurativa parecía quería reformar la España en el orden político, económico é histórico, y creyendo lograr su intento—dice el orador—, lo que consiguieron fué hacer una revocación deleznable de cascarilla, que la inclemencia de los sucesos se encargó de destruir.

Extiéndese el conferenciante en varios órdenes de ideas, y con ejemplos clarísimos demuestra que la Era histórica de la monografía y estudio de detalles trajeron como consecuencia el escepticismo histórico, y dice que ese trabajo tan penoso que él hizo en el estudio del tema que va desarrollando, ha sido muy inferior á su labor documental, y propone que esos efectos de aplicar el arte de la guerra á la Historia, si ayudasen su idea los Centros directores, podían ser hechos por las agrupaciones de las Academias como curso que reemplazara á los desarrollos de supuestos tácticos; enseñanza aquella que sería más verdadera por conocerse la solución del asunto, cosa que no sucede con los problemas supuestos, en donde será solución lo que mejor parezca.

El estudiar lo que la Historia nos enseña y simular las pasadas batallas, son resolver problemas en donde se puede comprobar la solución obtenida porque se conoce la real, mientras que los *supuestos* movimientos se resuelven al parecer y como mejor entendemos.

Ofreció demostrar que si se creyó que la batalla del Guadalete fué de ocasión ó encuentro, es un error; pues dicho combate, en realidad, resultó ser provocado por un hecho importante, cual fué el abandono en que el poder visigodo tenía á la Serranía de Ronda.

Tarit, por tanto, se apoderó de ella; cosa que no hubiera conseguido si su guarnición hubiese estado convenientemente nutrida.

Dijo que el período decadente y afeminado de los visigodos, que destruyeron fortalezas y convirtieron las armas en arados, declarándose asimismo á la neutralidad, fué la causa de todo, pues no quisieron oír el estruendo de las armas que al otro lado del Estrecho combatían contra los berberiscos, y tampoco quisieron ver que estos enemigos de la víspera podían pactar y unirse contra él, como así lo hicieron.

Aquí fué la conferencia el general Burguete, que fué muy aplaudido, siendo felicitadísimo por todo el auditorio.

Como ha dejado muy grata impresión entre los oyentes, seguramente no perderán éstos la conferencia del próximo martes, en donde seguirá desarrollando su tema el brillante escritor militar, con la ayuda de magníficas proyecciones cinematográficas y de su reconocida erudición.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó hoy á los periodistas que los telegramas de Marruecos no acusaban novedad.

El Rey continúa en Láchar muy bien.

El estado de la Reina Doña Victoria es muy satisfactorio, haciendo la augusta dama en la actualidad su vida ordinaria.

Dijo el Sr. Dato, refiriéndose á la lentitud con que se lleva la discusión del proyecto de escuadra, que el Gobierno no puede tomar sobre sí la responsabilidad por el retraso en la aprobación de dicho proyecto, y que estimándole de urgente necesidad, solicitará prórroga de sesión para obtenerla inmediatamente.

Hoy á primera hora concurrirá al Senado para contestar al Sr. Navarro Reverter, y después al Congreso, para que pueda apoyar el Sr. Nougués su proposición incidental, y él contestarle.

## Un discurso del Sr. Navarro Reverter

### La situación económica.

El eminente hacendista D. Juan Navarro Reverter desarrolló al fin, en la Alta Cámara, su anunciada y esperada interpelección.

Correspondió, como era lógico, dado la extraordinaria competencia del orador, á la expectación que había despertado.

El lector, por el extenso extracto que publicamos del discurso, se habrá dado cuenta de su transcendencia enorme.

El Sr. Navarro Reverter analizó concienzudamente los esfuerzos que ha hecho el Gobierno para conjurar la gravísima crisis que sufre, á consecuencia de la guerra, la economía nacional.

Fué imparcialísimo, aunque algo severo. En sus palabras hay mucho que meditar. De fijo, los encargados de guiarlos, en estas horas de angustia, por los mares tempestuosos de las circunstancias, no olvidarán las censuras y las advertencias del Sr. Navarro Reverter. Son patriotas y saben que muchas veces un elogio no es digno de agradecimiento, y un consejo desinteresado, al contrario, debe ser acogido con profunda gratitud.

El Sr. Navarro Reverter, contra lo que muchos creían, no se abandona al pesimismo. Reconoce, naturalmente, que el presente conflicto está arruinando á Europa; pero cree que las naciones beligerantes, vencidas ó vencedoras lograrán, en algunos años de paz, reparar los estragos de la guerra. Tiene fe en la vitalidad del Viejo Mundo y espera maravillas del trabajo mancomunado de Gobiernos y pueblos, luego de una pacificación que aleje, si no para siempre, á lo menos para muchos lustros, el peligro de una nueva lucha espantosa.

Respecto á España, se muestra menos optimista. Claro que confía en un resurgimiento de nuestro vitalismo económico, enderezado á la conquista de los mercados que han perdido provisionalmente las naciones que sufren el flagelo de la conflagración. Claro también que, como patriota, tiene fe en la raza, y considera pasajeros sus actuales abatimientos en todos los órdenes. Pero el espectáculo de la desorientación actual le descorazona. Hubiera querido, arriba y abajo, más energía, decisión más firme. Y su crítica, bastante dura, desmenuza la obra gubernamental. En opinión del ilustre ex ministro de Hacienda, las medidas relativas á la exportación de artículos alimenticios y otros pecan de insuficientes, y las dedicadas al fomento de las obras públicas, como medio de conjurar la crisis obrera, no remediarán nada y más bien agravarán el daño.

¿Tiene razón en esta parte de su discurso el Sr. Navarro Reverter? No lo sabemos. El Gobierno ha procedido con la mejor intención, y todavía no es tiempo de juzgar en globo su actuación económica. No olvidemos que los momentos son muy difíciles, y que el contragolpe del desastre se ha sentido y se siente en todos los países neutrales.

Las censuras del Sr. Navarro Reverter acerca de las características del presupuesto de 1915 han sido muy severas. Juzga dicho parlamentario que se debía haber confeccionado y aprobado, no un presupuesto más, sino algo que respondiera, en absoluto, á la gravedad de la situación.

Nadie ignora que, pendientes de lo por venir—¿quién dirá lo que puede suceder mañana, tal como están las cosas?—, sólo podemos edificar, económicamente hablando, sobre lo inestable y moviedizo. Pero el Sr. Navarro Reverter, sin embargo, entiende que era ocasión de iniciar pacíficas revoluciones en el ministerio de Hacienda, porque en los días de lucha es cuando hay que acudir á las revoluciones graves.

Por último, el orador dijo que España será grande así que posea una cabeza que abarque toda la compleja cuestión de la restauración hispana y sepa resolverla pronta y acertadamente. Es verdad. Pero las naciones, más que eminiencias aisladas, necesitan cuadros dirigentes donde abunden los cerebros equilibrados y las voluntades rectas y vigorosas.

En resumen, la interpelección respondió cumplidamente á la justa fama del Sr. Navarro Reverter. Hubo en ella mucho patriotismo, juicios acertados, indicaciones precisas y una gran serenidad de espíritu. Nosotros, que somos meros espectadores de las contiendas partidistas, no podemos por menos de felicitarlos de que haya políticos que se eleven sobre lo menudo, pequeño y contradictorio, para resumir, en síntesis luminosas, la totalidad de los problemas hispanos contemporáneos.

## LECHE CONDENSADA

MARCA «LOS PIRINEOS». GUERNICA

Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

## JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

PABELLON ROMANONES

En el Instituto Rubio se ha inaugurado, con la visita de S. M. la Reina doña María Cristina, la Fundación Romanones, para enfermos de uno y otro sexo con deformidades en las piernas.

La Infanta doña Isabel, que también honró el acto con su presencia, llegó unos minutos antes que la augusta señora.

La Reina doña Cristina fué al Instituto Rubio con la duquesa de la Conquista y el marqués de Castel Rodrigo, y la Infanta con su dama particular, Srta. Juana Beltrán de Lis.

A medida que fueron llegando los invitados, se formó en la explanada del nuevo pabellón un numeroso grupo en torno de los condes de Romanones, duques de Pastrana, condesa de Almodóvar del Campo, Manolita Alonso Martínez é hijos de los condes de Romanones, uno de los cuales vestía el uniforme de húsar de la Princesa, como soldado de cuota.

En aquel grupo figuraban el doctor don Eulogio Cervera, director del Instituto y uno de sus fundadores; Huertas, marqués de Mochales, López Pelegrín, Lara (D. Cándido), Pulido, Requejo, Uña, Gómez Ocaña, Argente, Francos Rodríguez, Cortezo, Maestre (D. Tomás), Bastos, Bravo, Orcasitas, Slocker, Gutiérrez (D. Eugenio) y D. José Antonio, Negrete, Olavide, Tapia, Rupperts, López Durán, Morales, Gómez Merino, Ríos Salido, Sáinz de los Terreros, Aguado, Pícazo y otros, predominando, como desde luego se advierte, la pléyade de médicos y cirujanos modernos que laboran en Madrid por el progreso de su ciencia.

El Ayuntamiento de Madrid estaba representado por los Sres. Mesonero Romanos, De Miguel, Camacho, Flores, Morayta y Casero. Al descender de sus respectivos autos, Reina é Infanta fueron cumplimentadas por los más caracterizados que allí se encontraban, y luego entraron en el nuevo pabellón levantado por el altruismo del jefe del partido liberal.

En su fachada se lee:

1913.

Pabellón Romanones.

Ha costado 400.000 pesetas.» Frente a la puerta de entrada, en el espacio que separa las salas de enfermos, se había colocado un sencillísimo altar, en el que se veía al centro un pequeño crucifijo de plata y á los lados un par de floreros de cristal con flores naturales y dos candeleros con velas encendidas.

El sacerdote, después de dar la bendición á las egregias damas, bendijo el pabellón. En seguida fueron visitadas las salas, empezando por la de niñas. Las seis camas estaban ocupadas por preciosas muchachas de muy corta edad, alguna de las cuales había sido operada por el doctor López Durán, encargado de la asistencia facultativa.

Reina é Infanta hablaron con gran afecto á estas enfermitas, enterándose de la dolencia que sufrían y del estado en que se hallaban.

De estas interesantes escenas hicieron instantáneas los fotógrafos de las publicaciones, gráficas.

Las egregias damas visitaron la salita de recreos para convalecientes, en la que había muñecas, pelotas y otros juguetes.

Luego entraron en la sala de niños. Las seis camas estaban también ocupadas. Como las de las niñas, tenían la cabecera adornada con flores.

Al lado de algunos de estos niños enfermos estaban á la cabecera escritas enfermeras de la Escuela de Santa Isabel de Hungría con grandes delantales blancos, rizadas y coifas y ostentando en el pecho la cruz de su Escuela.

Con los niños enfermos tuvieron Reina é Infanta las mismas bondades que con las niñas.

Después visitaron la sala de baños, la de operaciones, el laboratorio, la sala de mecánica, la de masaje, la biblioteca, aún sin libros, el vestuario y la sala de anestesia y desinfección.

El pabellón es amplio, con luz y ventilación, alto de techos, alumbrado por la electricidad, y en medio de la sencillez que en todo resplandece, responde muy bien á los fines de la institución.

Los condes de Romanones fueron felicitados por tan hermosa obra de altruismo, y gozaron de S. M. la Reina y de S. A. los mayores encomios.

La condesa de Romanones presentó sus hijos y nietos á la Reina y á la Infanta.

Al que viste el uniforme de húsar, le llamé diciendo:

—Ven, quintorro.

Alvaro Figueroa se cuadró ante la Reina en saludo militar, y doña María Cristina tuvo para el muchacho frases muy amables.

También presentó la condesa de Romanones sus nietos, hijos de los duques de Pastrana. Reina é Infanta les prodigaron sus caricias.

Cuantos asistieron á la inauguración salieron á la explanada y despidieron á S. M. y á S. A.

Entierro de la marquesa de Guadalcazar

Ayer tarde se ha verificado el entierro de la señora marquesa de Guadalcazar, que ha constituido una sentida manifestación de duelo.

Al acto han concurrido infinidad de personas conocidas, entre las que recordamos al duque de la Roca, marqueses de Regalla, Villamejor, Zaza, Valderiara, Villalinda, San Lorenzo, González de Castejón, Zahara, Penafuente y Benavites.

Condes de Polentinos, Villamonte, Venadito y Cerragería.

Sres. Maura (D. Antonio), Maycas, Gamazo (D. Trifino), Tomaseti, Figueroa (D. G.), Gómez Acebo, Cañabate y Abaytúa.

El duelo fué presidiado por el nieto de la finada, conde de Campo de Alange, y los

marqueses de Hinojares y de la Brea, don Luis Salamanca y los padres López y Nieto. Descanse en paz la ilustre dama, y reciba su distinguida familia nueva expresión de nuestro sentimiento.

Ferrocarriles secundarios

He aquí una síntesis del proyecto de ley de que ha dado lectura en la sesión de ayer tarde del Senado el señor ministro de Fomento:

«Los ferrocarriles que hayan de ser utilizados por el Estado, se clasificarán en secundarios y económicos.

A los primeros (afuentes de la red general y de tráfico importante), se les concederá subvención fija por kilómetro hasta el 50 por 100 del capital de establecimiento ó garantía de 5 por 100 de interés á este capital. El Gobierno decidirá una ú otra forma de auxilio, á propuesta de los peticionarios.

A los segundos (de interés local y pequeño tráfico), se les concederá subvención fija por kilómetro hasta el 50 por 100 del capital de establecimiento.

Cuando se conceda la garantía de interés, con las anualidades correspondientes, podrán garantizar los concesionarios el pago de intereses y amortización de obligaciones. También podrán obtener que el Estado, con cargo á las mismas anualidades, se encargue directamente del pago de intereses y amortización de una emisión de obligaciones hasta el 80 por 100 del capital de establecimiento de las líneas.

En el mismo caso, esto es, cuando no garantice el mínimum de interés, quedará á beneficio del concesionario la mitad de la diferencia que resulte entre los gastos reales de explotación y los deducidos de la aplicación de una fórmula. Además, se otorgará al concesionario un 10 por 100 del producto líquido como prima de estímulo por la explotación. Cuando los productos líquidos excedan del interés garantizado, el exceso, después de deducido el 10 por 100 de prima de explotación, se repartirá entre el concesionario y el Estado por partes iguales.

Los dueños de los proyectos que se tratan sólo tendrán derecho al abono del importe de los mismos proyectos, que quedará á cargo de los concesionarios.

El ministro de Fomento tendrá el derecho de imponer tarifas especiales cuando garantice el mínimum de interés.

Podrá autorizarse en los ferrocarriles secundarios y económicos el empleo de material fijo y móvil sobrante de otras líneas por renovaciones realizadas en interés del mejor servicio público.

Cuando dos subastas de concesión resulten desiertas, podrá contratarse el establecimiento de una línea de automóviles, garantizando al 5 por 100 del capital de establecimiento, y comprometiendo cantidades para mejorar la conservación de las carreteras del Estado recorridas. En caso de guerra, el Gobierno podrá disponer del material de estas líneas, previa indemnización.

Los concesionarios de los ferrocarriles secundarios con garantía de interés, actualmente en construcción, podrán acogerse á la nueva ley, aceptando como límite máximo de presupuesto de establecimiento, por kilómetro, 150.000 pesetas. Los dueños de los proyectos de ferrocarriles de la misma clase, aprobados ó en tramitación, podrán gozar del mismo beneficio si aceptan las reformas que se les ordenen en los proyectos.»

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'PONDOS PUBLICOS', 'Día 1', and 'Día 2'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', etc., with their respective values for two consecutive days.

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

Se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Letras, con destino al Instituto general y técnico de Castellón.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes documentadas al Rectorado de la Universidad de Valencia dentro del término de veinte días, contados desde el 29 del pasado enero.

—Han sido admitidos á las oposiciones para proveer en turno libre las cátedras de Latín, vacantes en los Institutos de Baeza y Canarias, D. Sebastián Hernández Bueno, don Faustino Orive, D. Pedro Carreras, D. Vicente Martínez y Martínez, D. Angel Revilla Marcos, D. Pedro S. González Nuñez, don Narciso Peinado, D. Andrés Alonso Polo, D. Pedro Font y Puig, D. Moisés Sánchez Barrado, D. Cristóbal Porras Sánchez, don Francisco Gracia Pérez, D. Luis Martínez Soler, D. Francisco Cuervo Arango, D. Agustín Millares Carlo, D. José Ignacio Valenti, D. Agustín Blanquer, D. Antonio Mañes y D. Jacinto de la Riva Silva; y excluidos, por falta de documentos, D. Manuel Ortal Rodríguez, D. Angel Herrero García y D. Demetrio T. González López.

—Han sido admitidos á las oposiciones para proveer, en turno libre, las cátedras de Matemáticas de los Institutos de Baeza y Figueras:

D. Rafael Tuñón de Lara, D. Francisco Romeo y Aparicio, D. Manuel Carbajal y Alonso, D. José Sanz Ferré, D. José Ventura González, D. Luis Gómez Arenas, don José M. Evayalar, D. Pio Beltrán Villagrasa, D. Atilano Vizcaya, D. Manuel Vicente Hernández, D. Rafael Pavón Talleda, D. Ildefonso Aguilar Martín, D. Salvador Bosch Puyol, D. Francisco Batista Díaz, D. Mariano Hernández Toledoano, D. Vicente Gallart Valero, D. Baltasar Alonso del Alamo, D. Rafael Salvia Fernández, D. Vicente García de Robles, D. Miguel Correa Arizmendi, D. Julián Rivera Franca, D. Manuel Alvarez Castellón, D. José Encinas Mufagorri, D. Juan B. Amat y Castellar, D. Benigno Baratech, D. Antonio Pérez Coleman, D. Angel Saldadía Pérez, D. Abelardo Parmeino, D. Pedro de Pinoda y Gutiérrez, D. Rafael Ofiate y García, D. Rodrigo Méndez Sánchez, D. Angel Márquez Vela, D. Miguel Labarta, don Juan González y Satimón, D. Pedro Borrás Mouné, D. Andrés Cerdán, D. Luis G. Castelló, D. Julio Fernández Ramundo, D. Arsenio Gállego, D. Mario de Legorburu, don Hermenegildo Carbajal, D. José Cortés López, D. Angel Rodríguez Camarón, D. José Rodríguez Sanz, D. Timoteo Nachez, D. Miguel Mir Roselló, D. Francisco Jiménez Soto, D. Francisco J. Rubio Vidal, D. José Pérez Germán, D. Manuel Gil Baños, D. José M. Carpena, D. Eduardo Rozal, D. José M. Arca, D. Luis Ordóñez Albarán, D. Fernando Ramón y Fernando y D. Joaquín García Rúa; y han sido excluidos, por falta de documentos, D. Enrique Anaya y Padilla, don Agustín P. del Pueyo, D. Rafael Marín Sanz, D. Olegario Fernández Baños y D. Enrique Cormenzana.

—Se anuncia la provisión por concurso de dos plazas de ayudantes gratuitos de la Sección de Ciencias, con destino al Instituto de Málaga.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Granada dentro del término de veinte días, contados desde el 30 del pasado enero.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezta. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS NORMALES El Tribunal para juzgar las oposiciones en turno libre á una plaza de profesor numerario de la Sección de Letras de la Escuela Normal de Maestros de Las Palmas (Canarias) ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, D. José R. Mérida. Vocales: D. José Alemany, D. Godofredo Escrubano, D. Vicente Fraiz Andón y don José Hernández Reigón. Suplentes: D. Leopoldo Cano, D. Antonio Ruiz Martínez, D. Prudencio Landín Tovio y D. Antonio Paramés.

Los aspirantes admitidos son: D. Rodrigo García López, D. José María Lozano López, D. Jesús Campos y Espuch, D. Salvador Peris Penella, D. Gregorio Jesús Rodríguez, D. Jacinto de la Riva Silvar, D. Tomás Flórez Catalán, D. Luis Fernández García, D. Manuel Barrios Rejano, don Vicente Noguera Pérez, D. Jesús Ros y García Pego, D. Francisco Iriarte Udabe, don Máximo González Zapata, D. Francisco Fontán y Lemas, D. Ricardo Soler Carbón, don Benigno Dueñas Rodríguez, D. Emilio Sotelo Rey, D. Joaquín Font y Garzas, D. Pablo Pérez Seoane, D. Jesús Carrillo del Valle.

Excluido D. Ramiro de las Murias por presentado fuera de plazo. —Se convoca á oposiciones para la provisión en propiedad de las plazas de profesora auxiliar para las clases de Labores y Economía doméstica de las Escuelas Normales de Maestras de Alava, Albacete, Alicante, Almería, Avila, Badajoz, Baleares, Barcelona, Burgos, Cádiz, Cáceres, Castellón, Ciudad Real, Córdoba, Coruña, Cuenca, Gerona, Granada, Guadalajara, Guipúzcoa, Huesca, Jaén, La Laguna (Canarias), León, Lérida, Logroño, Málaga, Murcia, Navarra, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Salamanca, Segovia, Sevilla, Soria, Tarragona, Teruel, Toledo, Valencia, Valladolid, Vizcaya, Zamora y Zaragoza.

Todas las plazas anunciadas están dotadas con la gratificación anual de 1.000 pesetas. El plazo para presentación de solicitudes será el de dos meses, á partir del 29 del pasado enero.

CARRERA DIPLOMATICA

Conforme á las disposiciones legales relativas á la carrera diplomática, se anuncia que

siendo necesario proveer ocho plazas de agregados diplomáticos y las que existan vacantes al terminar las oposiciones, salvo el derecho de los cesantes, los que reúnan los requisitos exigidos por aquella legislación y deseen ingresar en la mencionada carrera pueden dirigir sus solicitudes al ministerio de Estado hasta el día 31 de marzo próximo, á la una de la tarde, en la inteligencia de que los ejercicios darán principio el día 7 de abril próximo, y de que los aspirantes que fueren admitidos serán destinados al extranjero, donde las necesidades del servicio lo exijan, tomando posesión de sus respectivos destinos dentro del plazo reglamentario.

Los aspirantes deberán reunir las condiciones siguientes:

—Ser español; acreditar buena conducta moral; tener título de licenciado en Derecho; y escribir y hablar correctamente el francés, y traducir además el inglés ó el alemán.

El programa de las materias acerca de las cuales versará la oposición, se inserta en la «Gaceta» de 27 de enero próximo pasado.

Para componer el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios han sido nombrados don Servando Crespo y Bocolo, D. Joaquín Fernández Prida, D. Carlos García Alonso, don Carlos Gassend y de Frias y D. Ricardo Spottorno y Sandoval.

INGENIEROS

Se abre concurso para la provisión de una plaza de ingeniero auxiliar del puerto de Alicante, dotada con el haber anual de 6.600 pesetas.

Los aspirantes, que deberán poseer el título de ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, dirigirán sus solicitudes al presidente de la Comisión ejecutiva de la Junta de obras del puerto de Alicante, antes de las doce horas del día 15 del corriente mes.

ESCUELAS DE ARTES Y OFICIOS

Creado en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid un taller de Carpintería artística, se anuncia la vacante de maestro del mismo, la cual ha de proveerse con arreglo á las condiciones marcadas en el reglamento vigente, que podrán ver los interesados en la secretaría de la Escuela (Palma, 38), de cinco á siete de la tarde, terminando el plazo de admisión de solicitudes el día 15 del corriente.

MEDICOS

Han solicitado tomar parte en las oposiciones á la plaza de médico director de la Casa de Beneficencia de Teruel, los doctores don José Teresa Bedera y D. Matías García Fayos.

—Se anuncia la provisión por concurso de la vacante de médico titular de Bolaños (Ciudad Real) dotada con el haber anual de 1.500 pesetas, pagado por trimestres vencidos.

Los aspirantes dirigirán sus instancias á aquella alcaldía, dentro del plazo de treinta días hábiles contados desde el 30 del pasado enero.

FARMACEUTICOS

Se anuncia la provisión, por concurso, de dos plazas de farmacéuticos segundos de la Armada, dotadas con el sueldo anual de 2.500 pesetas.

Los aspirantes, que no deberán exceder de la edad de treinta y seis años, dirigirán sus instancias, debidamente documentadas, al señor ministro de Marina, dentro del plazo de dos meses, á contar desde el 31 de enero último.

CUERPO DE PRISIONES

Vacantes 25 plazas de ayudantes del Cuerpo de Prisiones, que habrán de proveerse entre los individuos de la sección auxiliar del mismo, se convoca á examen de ingreso en la Escuela de Criminología.

Los aspirantes solicitarán de la Dirección general de Prisiones su admisión á examen en el plazo de treinta días, á contar desde el 27 del pasado mes de enero.

Los ejercicios se celebrarán en la segunda quincena del próximo mayo.

—Se ha acordado convocar, en turno de oposición, la provisión de diez plazas de jefe de prisión de partido de tercera clase, entre los vigilantes primeros del Cuerpo.

Los aspirantes deberán remitir sus instancias á la Dirección general de Prisiones, en el plazo de treinta días, á contar desde el día 28 del pasado enero.

SECRETARIOS JUDICIALES

Vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Aoiz (Navarra), los que aspiren á ella deberán presentar sus solicitudes en aquel Juzgado en término de quince días, contados desde el 29 del pasado enero.

—Se halla vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Pedro Abad (Córdoba), que podrá solicitarse dentro del plazo de quince días, á contar desde el 28 del pasado mes de enero.

—Se anuncia la provisión de la plaza de secretario vacante en el Juzgado municipal de Chantada (Lugo).

Los aspirantes pueden solicitarla dentro del plazo de quince días, á contar del 31 del pasado enero.

—Se anuncia la provisión de la plaza de secretario suplente, vacante en el Juzgado municipal de Cervera del Río Alhama (Logroño).

Los aspirantes pueden presentar sus instancias en el término de quince días, contados desde el 1.º del actual.

MAESTROS

Han sido nombrados maestros interinos de las escuelas nacionales de San Sebastián de

los Reyes, barrio de Nueva Numancia (Vizcaya), Hospicio provincial, Garganta y Baza, D. Lorenzo Rufino Hernández Mena, D. Valeriano Aparicio Pérez, D. Teodoro Molina, D. Martín Pérez y García y don Cándida Ocón Enrique, con el sueldo anual de 500 pesetas.

VETERINARIOS Se anuncia la provisión por concurso de la plaza de veterinario titular é inspector de carnes de Campo Real (Madrid), dotada con el sueldo anual de 90 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes á aquella Alcaldía, dentro del plazo de treinta días, á contar desde el 30 del pasado enero.

SOBRESTANTES Han practicado el primer ejercicio de oposición á plazas de sobrestantes los aspirantes comprendidos entre los números 1 al 490.

MUSICOS Se hallan vacantes en la música del Cuerpo de Guardias Alabarderos una plaza de bombardino y otra de fliscorno, que se proveerán por oposición, la primera el día 7 de marzo próximo, y la segunda el 10 del mismo mes, á las once de la mañana.

Los opositores no excederán de la edad de cuarenta años.

Las instancias deberán hallarse en la comandancia general antes del 7 y 9 de marzo próximos, respectivamente.

—Se halla vacante y se proveerá por oposición una plaza de músico de tercera, como Barcelona, núm. 3, de guarnición en Barcelona.

Las solicitudes se dirigirán al jefe del expresado Cuerpo, antes del día 15 del actual.

FORJADORES Se halla vacante en el regimiento de Artillería de Montaña de Melilla, y se proveerá por oposición, una plaza de obrero-forjador de segunda clase, contratado, dotada con sueldo anual de 1.200 pesetas, derechos pasivos y demás que concede la legislación vigente.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al señor coronel del expresado Cuerpo, en término de quince días, á contar desde el día de enero último.

RECURSOS CONTENCIOSOS

Se ha interpuisto por D. Pedro Ferrández y González recurso contencioso ante el Tribunal Supremo, contra la real orden del ministerio de Instrucción pública, en 12 de octubre de 1914, sobre provisión de la cátedra de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Las Palmas.

—Se ha incoado pleito contencioso ante el Tribunal Supremo, por D. Julián de las Beas y otros, contra la real orden de noviembre de 1914, sobre puesto en el escalafón de maestros auxiliares de esta corte, que figura en la cuarta categoría.

CORRESPONDENCIA

F. G.—Madrid.—Se agradecen y atienden sus indicaciones.

A. D.—Linares.—Las disposiciones que se publicaron en las «Gacetas» de 1.º de agosto y 2 de septiembre del pasado año.

F. P.—Santa Magdalena.—En el concurso se exige pertenecer al Cuerpo, y en las oposiciones, ser español, acreditar buena conducta y tener el título de profesor mecánico, capitán de la Marina mercante, maquinista ó otro análogo, que se detallan en el real decreto de 29 de mayo de 1912.

F. M.—Murcia.—Se procurará cumplir.

El baile de los actores

Conforme hablamos anunciado, el próximo se celebrará en el teatro de la Zuzuela el grandioso baile organizado por el Círculo de Actores españoles.

Como era de esperar, dados los alientos de esta fiesta, á la que asistirán la mayoría de los artistas que actúan en los teatros de Madrid, las localidades son extraordinariamente solicitadas, por lo que no es aventurado asegurar que el baile de los actores será un verdadero acontecimiento artístico.

En el domicilio social, Príncipe, 27, continúan expendiéndose localidades para este festivo.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

AVISOS UTILES

La medalla escapolario metálica, autorizada por Su Santidad Pontificia según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 42, en sustitución del escapolario de paño, las medallas en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 23, esquina Plaza Canalejas. Teléfono 2.972.

CONSULTORIO ESPECIALIDADES MEDICAS

Preciados, 1.—Consulta, 2,50.—Tel. 5.344. Cirugía, de 7 á 8. Nerviosas, de 12 á 1. Estómago, de 12 á 1. Pecho y corazón, de 12 á 1. Embarazo, niños, 5 á 6. Ojos, de 12 á 1. Garganta, de 5 á 6. Secretas y piel, de 6 á 7. Matriz, de 10 á 1. Vías urinarias, de 12 á 1. Medicina, de 7 á 8. Vacunas sueras, de 4 á 5. Rayos X. Análisis.—Callista manicura.

DENTISTA

Precios económicos. De 11 á 1 y de 6 á 1

El TE CHAMBARD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el vicepresidente Sr. Santos Guzmán y comienza la sesión.

En los escaños gran concurrencia de senadores y bastante público en las tribunas.

Toman asiento en el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia y de Hacienda.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y se da cuenta del despacho ordinario.

El ministro de FOMENTO, de uniforme, da lectura a la tribuna de los reales decretos, firmados por S. M. en Trasmulas, por los que se autoriza la presentación de los proyectos de ley autorizando la concesión por subasta de la construcción de los ferrocarriles de Motril á Granada y ramales á Torre del Mar á Málaga y Zurgena-Almería, y modificación de la ley de auxilios á la construcción de ferrocarriles secundarios y estratégicos.

El Sr. BARRIOBERO, Sr. B. Blanco Rajoy, elegido por la provincia de Lugo.

Ruegos é interpellaciones.

El obispo de SOLSONA saluda al Gobierno y á la Cámara. Dirige un ruego al ministro de Gracia y Justicia acerca de la reparación de templos, exponiendo el apremio con que lo reclaman los párrocos, pidiendo se que le fórmula para aumentar la consignación que figura en los presupuestos.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA agradece las frases de atención del obispo de Solsona.

Hace constar que son cinco ó seis las veces que en una y otra Cámara se ha levantado para contestar á igual requerimiento.

Reconoce la urgencia de las reclamaciones de los párrocos y la necesidad de atender á la reparación de templos; pero la partida que el Gobierno proponía en el presupuesto fué reducida en la discusión por las Cortes.

Después, por las peticiones de senadores y diputados, se ha demostrado que el Gobierno estaba en lo cierto al pedir una mayor consignación para dicha atención.

El Sr. JUNOY se asocia al ruego del obispo de Solsona, ya que—añade—los católicos no acuden á evitar que se derrumben los templos.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA estima como voto de mayor calidad el del Sr. Junoy; pero protesta de que la falta de fe en los católicos sea la causa de que no se atienda á la reparación de templos, sino á la penuria del Tesoro y á las muchas obligaciones del Estado, que impide se consignen en el presupuesto las partidas suficientes para dotar con esplendidez los servicios.

El obispo de SOLSONA rectifica, haciendo una alusión á los ofrecimientos de ayuda de los feligreses, que demuestran una acentuación de la católica.

El Sr. JUNOY dice que en el periodo de la Revolución fueron respetados los templos.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia don Joaquín Artigas, y concediendo pensión á doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de La Guardia é hija de D. Francisco Pi y Margall.

ORDEN DEL DÍA

harinas. Pero poco después se cambió esta prohibición de exportar y se sustituyó por la libertad absoluta de importar.

Cree que estas contradicciones demuestran falta de firmeza en el Gobierno.

El Presidente del CONSEJO: Necesidades de la realidad.

(Toma asiento en el banco azul el ministro de Fomento.)

El Sr. NAVARRO REVERTER cree que no se debe á eso la falta de firmeza, sino á no ser aprovechados los informes de los Centros agrónomos, á cuyo personal dedica cumplidos elogios.

Sin embargo, esa libre importación no sabe que produce beneficios ni grandes daños, á no ser para algunos almacenistas en la ligera y pasajera baja del trigo, y la pérdida para el Tesoro de los siete ú ocho millones de pesetas que dejó de percibir por los derechos de Aduanas.

Esto aparte, y el aumento de existencias, que nunca sobra, no cabe más efecto que aquellas fluctuaciones en el mercado, que á unos perjudican y á otros favorecen.

Antes de la guerra, recuerdo que se dió la disposición autorizando al Banco de España para aumentar en quinientos millones de pesetas su circulación fiduciaria; pero no fué así, sino que la autorización fué para dar una especie de bonos de depósito, ya que le exigía al Banco el depósito del valor del billete que pusiera en circulación.

Ahora bien, ó aquellas necesidades expuestas por los centros industriales y mercantiles eran ficticias, ó bastó para atenderlas los dos mil millones que el Banco de España está autorizado á emitir en papel moneda, pues el caso es que el Banco de España no ha hecho uso de la autorización para emitir billetes por quinientos millones de pesetas.

La crisis del trabajo. Dice que para resolverla se acudió á las obras por administración, las cuales cree que no dan trabajo, sino pensiones temporales á los obreros sin trabajar, pues es tradicional el mal resultado de esas obras por administración.

Le pregunta al ministro de Fomento si no cree que hubiera sido mejor salir á subasta la construcción de las obras que estaban proyectadas y aprobadas.

Llega á la reunión de las Cortes, y elogia el patriotismo de las Cortes, dispuestas á no poner dificultades al Gobierno en la aprobación de los presupuestos.

Dice que el presupuesto confeccionado en marzo ó en abril, para un año feliz de 1915, en normal situación, pero no para un año en que se resentirán todos los ingresos.

Teniendo esto presente se ofreció el Gobierno aprobar, no unos presupuestos, que no podían tener base sólida, sino una autorización de las Cortes que legalizase la situación y diese los medios de gobernar.

Pero luego, por si han de ser en una oficina dos ó uno los jefes de Administración ó los oficiales, surgió el conflicto, y se han aprobado unos presupuestos que no debieron aprobarse, porque tiempo hubo para confeccionar un presupuesto en que se atendiese á las necesidades de la situación actual.

Rápidamente se refiere á las disposiciones de Hacienda, y dice á este ministro que no ha respetado la ley de Contabilidad, lo escrupulosamente que lo hicieron sus antecesores.

Con relación al proyecto de zonas neutrales, dice que ha tenido la virtud de despertar la lucha entre las regiones, y recogiendo las declaraciones de D. Basilio Paraíso, sostenidas en una carta publicada en la Prensa, insiste en que esa lucha es consecuencia de una mala inteligencia, porque, por las razones que expone, no pueden ser antagónicas los intereses económicos de Aragón y Castilla y Cataluña.

El proyecto de consorcio de Bancos lo considera elogiabile; pero no cree que llegará á ser ley.

En cuanto al proyecto de las subsistencias, le extraña la fórmula que propone el ministro de Hacienda, el cual, en cambio, no trajo al Parlamento el proyecto que ofreció, y esperan nueve mil Ayuntamientos, reformando el de substitutivos de Consumos.

Cree que ha expuesto cuanto se proponía, analizando la gestión del Gobierno.

El Presidente del CONSEJO: Ahora diga S. S. lo que hemos omitido.

El Sr. NAVARRO REVERTER: Muy bien; accedería gustoso á la indicación de S. S., y ruego me perdone el Senado, pues no quería molestarle.

Añade que la crítica es negativa, pues al Gobierno corresponden las iniciativas...

Ahora recuerdo. Me dejaba lo principal.

Estudia la forma en que se constituyó la Junta de Iniciativas, elogiando á todos los que la formaban, y censura su constitución, pues el Gobierno no puede delegar su función de tener las iniciativas, y si era para consulta, ya tiene el Gobierno el Consejo Superior de Fomento.

Hace pocos días dice que leyó en la «Gaceta» la disolución de la Junta de Iniciativas, y recuerda que en el decreto de constitución se decía que se disolvería cuando acabase la guerra. Más valiera que hubiese acabado la guerra y no la Junta de Iniciativas; pero ha sido lo contrario.

Dice que ha leído el folleto con las iniciativas recogidas por la Junta, y le parece que son muy importantes, y demuestran un movimiento nacional muy estimable.

El Presidente del CONSEJO: También están impresas las contestaciones del Gobierno.

El Sr. NAVARRO REVERTER: No me acordaré sin leerlas. Pero hasta que las lea, dejemos esto. Para seguir un plan es preciso conocer la tendencia de la acción, los medios de desarrollarla, el fin á que conduce.

Aquí se trata de aumentar la producción. Pues ya tenemos la acción á desarrollar. Los medios. Para fomentar el trabajo de las industrias, es en primer lugar un elemento el necesario. Ya aludí á él al tratar de la autorización al Banco de España de aumentar la circulación fiduciaria.

Comunicaciones. Afirma que es preciso aumentar la red de ferrocarriles, y es necesario modificar la ley de 1887, pues apenas si se han construido un centenar de kilómetros de los 11.500 proyectados.

Habla de la exportación de la naranja y de la cebolla, y dice que debería suprimirse el impuesto por tonelaje, que dificulta la entrada de buques en puertos españoles.

Analiza los elementos de que dispone España, y expone la proporción del cultivo cerealista en las naciones europeas, deduciendo que es preciso aumentar la producción nacional, protegiendo á la agricultura.

Tiene España el hierro y el carbón; pero con cifras demuestra que el hierro que se exporta apenas si produce, mientras una décima parte que se elabora, produce diez veces más.

Detalla, con cifras, hasta dónde es preciso aumentar la producción agraria, minera é industrial, para que España pudiera aprovechar la situación europea.

Hace después una reseña histórica para demostrar que, á pesar de los quebrantos sufridos por las guerras civiles y coloniales, España se ha levantado, demostrando su energía, y ha sido grande cuando ha tenido una inteligencia que la dirige.

Se suspende el debate.

El Sr. CONCAS dice que la Comisión que entiende en el proyecto de ley de reforma en el ascenso de maquinistas y contramaestres de la Armada retira el dictamen.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las seis y media.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

Abre la sesión el Sr. González Besada á las cuatro en punto, con poca concurrencia de diputados y público.

Ocupan el banco azul los señores ministros de la Gobernación é Instrucción pública.

Ruegos y preguntas.

El Sr. DOMINGO habla del juego en la provincia de Tarragona, asegurando que en el único local de Tortosa en que se juega es en el que ocupa el Círculo Conservador.

Añade que, según sus noticias, en la provincia de Logroño, el juego se ha convertido en una verdadera plaga.

Al señor ministro de Instrucción pública le hace presente la situación de ciertos maestros, á quienes se les ha instruido expediente.

Con este motivo se le oye hablar de indulto.

Ocupase también de quejas porque no se paga la consignación para material de las escuelas desdobladas.

El señor ministro de INSTRUCCION PUBLICA asegura que los indultos son cuestión de tiempo, y respecto á las consignaciones para el material de las escuelas desdobladas, se trabaja activamente en el ministerio.

El ministro de la GOBERNACION contesta al Sr. Domingo, en lo relativo al juego.

No se extraña de los ataques que el diputado republicano dirige al gobernador de Tarragona, porque no es «su tipo», es decir, que no es santo de su devoción.

Pero en lo que respecta al juego, él ha dado instrucciones reiteradas prohibiéndolo.

Y mientras el gobernador civil de Tarragona siga en su puesto, es decir, mientras tenga la confianza del ministro, cree á lo que dicha autoridad le dice.

Lee que el gobernador le asegura bajo su palabra de honor que se cumplen en toda la provincia las instrucciones del ministro sobre el juego.

Defiende al gobernador, leyendo recortes de periódicos de Tarragona, siendo de advertir que muchos de los elogios parten de los republicanos.

El Sr. MOROTE pide medios al Gobierno para que remedie la terrible crisis obrera por que atraviesan los pueblos de su distrito, Huescar.

Pinta con vivos colores la situación de algunos pueblos como consecuencia de los rigores de la estación, y habla también de los servicios que desempeñan los Ayuntamientos, siendo propios del Estado.

Por último, describe el estado ruinoso en que se halla el edificio donde están instaladas la prevención de Policía y la cárcel de Granada.

El ministro de la GOBERNACION declara que, desaparecido el fondo de calamidades públicas, no queda más recurso que el indulto de las obras públicas para remediar esas crisis, que tan elocuentemente ha descrito el Sr. Morote.

Pronto se emprenderán obras en esa región y en la de Motril, donde podrán hallar colocación muchos trabajadores.

Respecto al estado ruinoso del edificio donde funcionan la prevención y la cárcel, asegura que se pondrá el oportuno remedio.

El Sr. GALARZA formula un ruego al ministro de Instrucción pública; pero desde la tribuna no se oye una palabra de lo que dice el Sr. Galarza ni de la contestación que le da el conde de ESTEBAN COLLANTES.

Quizá se trate de un ruego importante; pero el cronista no puede inventarlo.

El Sr. AYUSO pide la pronta y favorable resolución de una instancia de los catedráticos auxiliares por oposición que piden pasar á catedráticos numerarios.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Si siempre atiende los ruegos de los señores diputados, calcule S. S. si atenderé el que acaba de formularme, estando además amparado por la ley.

El Sr. BARRIOBERO, después de ocuparse de los catedráticos de Escuelas de Comercio, trata de la necesidad de un himno nacional, porque, á su juicio, no puede serlo la Marcha Real, porque no debe tocarse sino al paso del Rey ó del Vaticano.

Propone que se declare himno nacional la jota. (Risas.)

Dice que jota tiene, entre otros méritos, el de que haya hasta «jota de las zonas neutrales». Cita, en corroboración de su aserto, que hace años proclamaba dicha jota, como

himno nacional, Mariano de Cavia, que daba como fórmula de ella esta estrofa:

«Como cinta de alpargata son Castilla y Cataluña, y Aragón, que está en el medio, el fudo que las afunda.»

(Risas.)

Después explana otros ruegos, que se oyen con suma dificultad.

Habla de crisis obrera en Huelva; de juicios de faltas; del viaje del acorazado «España»; de jueces; de Los Previsores del Porvenir; del Ayuntamiento de Nerva; de un escribano excedente, á quien se ha reservado su derecho á ocupar vacante treinta y tres años; del «carnet» para los militares retirados, y de un caso de biandria en circunstancias especiales. Una señora se casó primero civilmente. Después tuvo la humorada de casarse con otro hombre por lo civil y canónicamente, y un juez declara que para él no es nada el primer matrimonio, por ser civil, porque para él, juez católico, no hay más matrimonio que el canónico.

El ministro de la GUERRA demuestra que no depende de él, sino de sus compañeros, la concesión de «carnet» á los militares retirados.

El señor ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta á la parte del discurso del Sr. Barriobero, relativa á la declaración de himno nacional.

En tono un tanto humorístico habla de los inconvenientes que tendría la jota para ser declarada himno nacional, porque no se sabría si habría de ser la aragonesa, la navarra, etc. Sigue haciendo algún chiste, y el Sr. ROMEO interrumpe para indicar que la declaración del himno nacional es una cosa muy seria.

El señor ministro de INSTRUCCION PUBLICA, que á partir de este momento da un tono elevado á sus palabras, defiende la Marcha Real como himno nacional. Aduce el hecho de que el Sr. Zulueta, siendo republicano, fué á América, y allí, por el solo hecho de ser español, le tocaron la Marcha Real, que le emocionó, hasta el punto de olvidar sus ideas republicanas para pensar solamente en España.

Los Sres. SORIANO, NOUGUES y otros dicen: El Sr. Zulueta es reformista.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Pues cuéntenselo SS. SS. al Sr. Zulueta.

El ministro de la GOBERNACION contesta á la parte de su discurso que con su departamento se relaciona; indica al señor Barriobero que el pueblo de Torreperegril no es de Huelva, sino de Jaén, próximo á Ubeda, por cuyos famosos cerros ha permanecido luego S. S. (Risas.)

Continúa su discurso, diciendo que ya van siendo viejos el Sr. Soriano y él... (Risas.)

El Sr. SORIANO: Su señoría ya tiene canas, pero yo todavía no. (Risas.)

El ministro de la GOBERNACION continúa contestando al Sr. Barriobero, diciéndole que viene aquí á tratar asuntos propios de los Tribunales.

Los juicios de faltas casi siempre acusan falta de juicio. (Risas.) Y respecto á la crisis obrera de la provincia de Huelva, le dice algo parecido á lo que ha dicho al contestar al Sr. Morote.

El Sr. SORIANO se ocupa de lo relativo al himno nacional, indicando lo que ya es sabido acerca del origen de la Marcha Real.

Cree que no renne esta marcha las condiciones que debe atesorar un verdadero himno nacional.

Trata luego de los Consumos en Telde (Canarias). Alude al Sr. Burell con respecto á su anunciada interpellación.

El ministro de la GOBERNACION contesta á lo de los Consumos en Telde, diciendo que el ministro de Hacienda ha dictado para ese caso concreto una real orden.

Respecto á la interpellación del Sr. Burell, dice: Si el objeto, si el tema de esa interpellación ha de ser la prohibición de los mítines de Barcelona...

El Sr. SORIANO: Y de San Sebastián.

El ministro de la GOBERNACION: Si de esas prohibiciones solamente ha de tratarse, estoy en el acto á disposición de los señores diputados. Si ha de tener horizontes más amplios, tales que requieran la presencia del Presidente del Consejo de ministros, mañana podrá acudir á la Cámara.

El Sr. BURELL, después de elogiar las dotes de polemista del ministro de la Gobernación, y á vuelta de circunloquios, declara que no ha de ocuparse del tema de la neutralidad, como han propalado ciertos amigos retribuidos del Gobierno. (Rumores.)

Su interpellación ha de dirigirse á recabar definiciones de política conjunta del Gobierno.

Y si por las derivaciones que pudieran tener sus palabras, el Gobierno cree que debe hallarse representado en el banco azul por el Presidente del Consejo, no tiene inconveniente en esperar á mañana.

La última parte de su discurso se refiere á indicar que él procede siempre por espontaneidad; que no habla ni se mueve nunca á conjuras de las que dan por resultado que de la Cámara regia salga destituido el jefe del partido conservador.

El ministro de la GOBERNACION comienza declarando que los Gobiernos deben gobernar según su criterio, dentro siempre de las leyes; pero jamás supeditando su criterio al ajeno.

El Sr. NOUGUES: Cumpliendo la ley.

El ministro de la GOBERNACION: Ya lo he dicho: dentro de las leyes, con criterio propio.

Suspendí las reuniones de los radicales porque entendí, y sigo entendiendo, que me apoyaba al hacerlo en textos legales.

El Sr. BURELL: Su señoría está equivocado.

El ministro de la GOBERNACION: No será lo que habremos de discutir.

Luego habla de que el Sr. Burell es generalmente espontáneo; pero á veces se apasiona, como todos, y la pasión ofusca el juicio.

Por último, defiende á las personas á que

nes pudiera referirse el Sr. Burell con su frase de servidores retribuidos del Gobierno.

Y el Sr. BURELL dice que habló en singular.

El ministro de la GOBERNACION: En singular ó en plural, esa ó esas personas son tan diputados como los demás y ejercen fuera de aquí sus cargos dignamente.



# PROVINCIAS

## ANDALUCÍA

**La cacería en Láchar**  
GRANADA. (Martes, noche.) La cacería en el caso de Láchar comenzó a las ocho de la mañana.

Los primeros ojos se verificaron en el campo de Chimenea.

A las una de la tarde almorzó S. M. el Rey con los cazadores en el sitio del pantano.

Después se reanudaron los ojos en Puerto Lápido y Portichillo.

Se obtuvieron 435 perdices, 3 liebres y 5 chorlitos.

La excursión resultó animadísima. El Sr. S. M. y los cazadores regresaron al palacio a las seis de la tarde.

A las ocho de la noche comió S. M., retirándose algo más tarde a descansar.

**El «Carlos V».**  
ALGECIRAS. (Martes, tarde.) Después de prepararse de carbón, fundó en este puerto el crucero «Carlos V».

**ASTURIAS**  
**Honor de un marino.—Despedida cariñosa.**  
GIJÓN. (Miércoles, madrugada.) Del puerto de Luanco dan cuenta del sentimiento que entre las clases distinguidas de aquella localidad y entre la gente que se gana la vida luchando en el mar, ha producido el traslado del distinguido jefe de la Armada, el capitán de corbeta D. José Cebreiro, que durante ocho años fué ayudante de Marina en este puerto.

El Sr. Cebreiro, ascendido hace dos años, pertenecía a la Ayudantía de Avilés, que corresponde a la categoría de su empleo.

Las clases acomodadas de Luanco han ofrecido al Sr. Cebreiro un banquete de despedida, en que se pronunciaron brindis muy entusiastas y que ponían de manifiesto la alta estimación y el efusivo afecto de todos.

Por su parte, los pescadores—que ya han sido regalado por suscripción un bastón de mando al Sr. Cebreiro—han hecho una despedida entusiasta y sentida al nuevo ayudante de Marina de Avilés, acompañándole en los últimos días de su vida, Luanco y otros puertos de la zona, con la bandera del gremio de pescadores, y en medio de grandes aclamaciones.

Según dice un periódico gijonés, con el traslado del Sr. Cebreiro pierden los pescadores de aquella zona un padre generoso, que los aconsejaba sabiamente en sus tribulaciones y los socorría con liberalidad en sus desgracias.

Uno de estos días se posesionará el Sr. Cebreiro de su nuevo cargo en Avilés.

**Aguas de Cabreiroá**  
Su rival para la diabetes.

**CASTILLA LA VIEJA**  
El pan caro.

MIRANDA. (Martes, noche.) A pesar de los trabajos que hizo el Ayuntamiento para evitar la subida en el precio del pan, ha sufrido por segunda vez un alza, vendiéndose la pieza de cinco gramos a 40 céntimos de peseta.

Removidas las clases obreras, han celebrado una imponente manifestación, a la que se ha ido todo el vecindario.

Llegó la manifestación ordenadamente hasta la Casa Consistorial, donde fué recibida por la Comisión por el alcalde, el cual felicitó a los manifestantes por la cordura de que dan fe las pruebas, y declaró que la Alcaldía ha prestado ayuda y la seguirá prestando a todo momento para mejorar las clases trabajadoras.

Desde el balcón dirigieron la palabra al pueblo los Sres. Serrano, Bajo y el alcalde, haciendo aplaudidos con entusiasmo.

En el escrito presentado al alcalde para que se le conceda al Gobierno, se pide que inmediatamente disponga del trigo acaparado en España, lo que es causa de la carestía hoy, y mande originar el hambre.

Desfilaron los manifestantes con orden perfecto.

**CATALUÑA**  
En pro del Arte.

BARCELONA. (Martes, tarde.) La Asociación de Arquitectos de Cataluña ha publicado un caluroso llamamiento a los fieles, a los patriotas y a los inteligentes artistas y amantes de las tradiciones de Barcelona, encareciendo la necesidad de terminar las obras del templo dedicado a la Sagrada Familia.

El escrito termina diciendo:  
«Por Barcelona, por el arte catalán, por la religión, ofreced a la obra santa una piedrecita y al templo un rayo de vida.»

## La crisis obrera

En Barcelona.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Durante el pasado mes de enero, la Junta local de emigración autorizó el embarque de 405 emigrantes; esto es contra el año anterior, que fueron 1.162, una disminución de cerca de 600 emigrantes.

En Cádiz.

CADIZ. (Martes, tarde.) La crisis del trabajo general en la provincia se va acentuando cada vez más.

En Medina Sidonia, 1.000 braceros sin trabajo, a los cuales socorrió ya el alcalde, acuden nuevamente a él en actitud violenta.

El alcalde ha telegrafiado al gobernador, exponiéndole la situación.

En Alcalá de los Gazules hay más de 300 braceros parados.

De Chipiona vino una nutrida Comisión del Municipio para exponer la crítica situación de aquellos proletarios.

En Jerez también existe el conflicto obrero. En Guadalquivir, los obreros quejarse de carecer de cobertizos donde guarecerse de las inclemencias del tiempo.

Las autoridades se muestran impotentes para resolver el conflicto.

En Almería.

ALMERIA. (Martes, tarde.) En este momento visita una manifestación obrera al gobernador civil para pedirle recabe del Gobierno trabajo y el envío de la subvención que se acordó conceder a las obras del puerto, para que puedan continuar las obras.

La crisis proletaria empieza a inspirar temores de que se altere el orden público.

El Ayuntamiento, el Casino, el Círculo Mercantil y otras entidades han acordado costear raciones en la Tienda Asilo.

La opinión pública se halla interesada en que el Gobierno atienda las aspiraciones de los obreros, pues se ha dado ya el caso de faltar algunos en las calles de inanición.

ALMERIA. (Martes, noche.) Siguen los trabajos para lograr la prosecución de las obras de la Casa de Misericordia y otras, a fin de remediar la crisis obrera.

El obispo y varias Sociedades han hecho donativos.

Mientras duren las actuales circunstancias se facilitará por la Tienda-Asilo 1.000 comidas.

Ha vuelto a reunirse la Junta de defensa.

En Ferrol.

FERROL. (Martes, tarde.) Se acentúa el disgusto entre el vecindario de esta población, y sobre todo entre el elemento obrero, ante el temor de que no sea aprobado el proyecto de ley de bases navales.

De no ser aprobado el proyecto, la Empresa constructora se vería obligada a despedir a más de mil quinientos obreros.

Entre éstos, la alarma es grande, pues las obras que en el acorazado *Don Jaime I* se venían haciendo para colocar la coraza, tocan a su término, igualmente que los trabajos del *Alfonso XIII*.

Con el fin de estudiar la manera de evitar este conflicto, se reunieron en el Ayuntamiento representantes de las fuerzas vivas de esta población, que telegrafaron al Gobierno dándole cuenta de la difícil situación en que queda el Ferrol, que solamente vive de los trabajos que se hacen en los arsenales.

## EXTRANJERO

A recoger oro.

BUENOS AIRES. 2. El Gobierno ha acordado enviar a Europa la fragata *Sarmiento* para recoger los depósitos de oro existentes en todas las Legaciones argentinas.

Alcanzan varias decenas de millones de pesos.

## Muerte de una Princesa

SAINT-GALL, 2. Ha fallecido en el castillo de Warteg la Princesa María Pia de Borbón de Parma.

Era heredera política del Archiduque heredero de Austria.

Era hija del duque Roberto de Parma y hermana del actual duque Enrique.

Había nacido en Biarritz el 9 de octubre de 1877.

## La situación en Méjico

Sigue la anarquía.

LONDRES, 2. Las noticias sobre la situación en Méjico confirman el estado de anarquía del país.

Las tropas adictas al general González Garza evacuaron con el Gobierno la capital, y después de combatir con aquéllas, avanzaron hacia la misma las del grupo del ex presidente Gutiérrez.

En la capital quedaron 100 hombres sin armas, como única garantía de los servicios de Orden público y Policía.

Los jefes de las Legaciones extranjeras se reunieron para tratar de impedir la intervención de haciendas, saqueos de casas y robos de ganados y mercancías, no encontrando medios de asegurar las vidas e intereses de sus respectivos regionales, por estar en lucha la mayoría de los Estados mejicanos, y dada la carencia absoluta de autoridades a quien acudir.

El pan, carbón y leche se consiguen con suma dificultad, a precios altos, reinando miseria en mismo grado que pánico.

Ejecución de un hermano del Presidente.

NEW YORK, 2. Telegrafían de Laredo (Texas) que el general rebelde Santibáñez ha hecho ejecutar al general D. Jesús Carranza y a su hijo.

El general Carranza era hermano del Presidente.

## ESPECTACULOS

### EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (función 49 de abono, 19 del turno primero), Tosca.

PRINCESA.—10 (moda); El hombre que asesinó. ESPAÑOL.—5,30, Segundo concierto por la Banda Municipal.

10 (función popular), El místico. COMEDIA.—10 (función popular), Los vecinos y El tren rápido.

ZARZUELA.—De 5,30 a 12,45, programa monstro de cinematógrafo.—Salambo (últimos días).—Butaca, 0,75.—Palcos con cinco entradas, 4 pesetas.—Entrada general, 0,25.

LARA.—6 (doble especial), Por las nubes (dos actos) y Pastora Imperio.

10,30 (doble especial), Canción de cuna (dos actos) y Pastora Imperio.

APOLO.—6 (sencillo), El amigo Melquiades.—7,15 (sencillo), El entierro de la sardina y troupe imperial rusa Olaf.—10,15 (sencillo), Alicia.—11,30 (sencillo), El entierro de la sardina y troupe imperial rusa Olaf.

PHIUE.—3,45, El espía (Primera aventura policiaca de Nick Carter) (comedia policiaca en cuatro actos).

10, La Corte del Rey Octavio. COMICO.—9,30 (sencillo), Arriba, caballo moro! (doble Recreo).—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

ESLAVA.—6, León, Zamora y Salamanca. 10,30 (beneficio de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo), La suerte de Salustiano ó del Rastrero a Recoletos.

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Fúcar XXI (dos actos).—10,30 (doble), Los Idolos (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30, El sexo débil.—6,30, El gran Galileo (especial).—9,30, La familia de la Soledad.—10,30, Mariana (especial).

NOVEDADES.—6, La Venus moderna.—7,15, Los hombres que son hombres.—9,15, Ideal Pestin.—10,15, Las chulas de Madrid.—11,45, El siglo de oro.

MARTIN.—6, La niña curiosa y Rosarito Pacheco.—7,15, Ninón.—10,30, El amor fácil (ostrenoi).—11,45, La niña curiosa.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Exito formidable sin precedente: El caballo fantasma (inocencibles y estupidas aventuras policiacas) (resulativa y proyectada por esta Empresa ante SS. MM. y otras).—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50. General, 0,25.

El jueves, magnífico estreno: El secreto del agua negra.

PRINCEPE ALFONSO.—(Género, 12 y General Castaños, 6.—Cine.—A las 5,30 (gran moda) (mercaderías blancas).—Karl, el rey de los detectives (segunda serie) (estreno).

TEATRO INFANTA ISABEL.—Por su paz y La bailarina velada.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno de la cinta dramática El secreto del agua negra (1.000 metros).—Exito sin precedente: Max Linder en el convento (lo mejor en comedia hasta hoy día proyectado).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

## AVISOS ÚTILES

### Curación de una Ninita enfermiza.

#### La Prueba

«Mi hija Marija de 7 años de edad, estaba siempre débil, delgada y pálida, padecía jaquecas con mucha frecuencia y con dificultad podía conciliar el sueño. No lográbamos acertar con el remedio indicado para sus males, hasta que probamos la Emulsión Scott cuyas propiedades tónicas pronto la curaron y en la actualidad Marija es tan feliz como fuéramos desear. En resumen: Bendecimos la hora en que nos hablaron de la Emulsión Scott.»

LEOPOLDO CELMA. Cabezuellosa (Salamanca), 2/3/14.

#### LA RAZÓN

Los certificados que durante cuarenta años se han publicado a millares, demuestran que la Emulsión SCOTT, cura el raquitismo, el desgaste orgánico, la debilidad y las enfermedades de la niñez. — Ninguna otra Emulsión cura como lo hace la Emulsión SCOTT, porque ninguna otra emulsión contiene el aceite puro de hígado de bacalao de Lototen el cual emulsionado por el procedimiento de elaboración «SCOTT» se transforma en agradable al paladar y fácil de digerir. Debe procurarse pues que los niños tomen tan solo la auténtica



### Emulsión SCOTT

que es la que lleva la marca de fábrica del hombre con el pescado. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mars, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

#### EL PREMIO MAYOR

de ayer núm. 29.279, con sus aproximaciones y centena, ha correspondido a la tan acreditada Admón. núm. 36, calle Duque de Alba, 16, Madrid, siendo su Admora, doña Jacinta Arís de Coello, cuyo Sr. Coello es también Admora. de núm. 27, Preciados, 27, Madrid. Ambos remiten a provincias y extranjero décimos y billetes de varios sorteos. Duque de Alba, 16, y Preciados, 27, Madrid.

#### URALITA

Para tejados, Plaza Salsas, 10. Teléf. 4.410.

#### BODAS

Salón independiente para 200 cubiertos. Café Nacional, Toledo, 19

### LA SORDERA

Con el ELECTRO AKUSTIK, de Berlín, único aparato en el mundo, TODOS LOS SORDOS OYEN. La Casa ELECTRO-AKUSTIK es la única que GARANTIZA el oído a los sordos.

Para que todo el mundo pueda conocer sus maravillosos resultados, la Casa ha acordado que su agente haga ensayos: en Santander, días 5 y 6 del actual, Hotel Francisca Gómez. — Bilbao, 7 y 8, H. Vizcaya. — Logroño, 9 y 10, H. Comercio. — Pamplona, 11 y 12, H. La Perla. — Zaragoza, 13 y 14, H. Europa. — Folletos gratis. — En MADRID, Plaza del Príncipe Alfonso, 11, principal.

### HARINA LACTEADA NESTLÉ

50 años de ÉXITO

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

### LA SEÑORA D.ª JOSEFA LLIBERIA Y LENA

VIUDA DE SOTO

HA FALLECIDO EL DIA 2 DE FEBRERO DE 1915 A LAS NUEVE DE LA NOCHE A LOS 63 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado hijo, D. Jaime (ausente); hijos políticos, nietos, hermano político y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy día 3, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Bulén, 14 cupdo., al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

### EL SEÑOR DON ANTONIO LORIGA Y HERRERA-DAVILA

CORONEL DE ARTILLERÍA RETIRADO, CONDECORADO CON LA PEACA DE SAN HERMENEGILDO, VARIAS CRUCES ROJAS POR MÉRITOS DE COMPAÑA, LA DE LA DE CUBA, DE LA GUERRA CIVIL, DE ALFONSO XII, ETCÉTERA

HA FALLECIDO EL DIA 2 DE FEBRERO DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual, su viuda, D.ª Matilde (habeytia); sus hijos; su hermano, el conde del Grove; hermanos políticos, la condesa del Grove, D.ª Milagros Herrera-Dávila, D.ª Fermín Calvetón, D.ª Emilia, D.ª Catalina y D.ª Pablo Undabeytia; sus tíos, D.ª Jacoba Loriga y D.ª Narciso Herrera-Dávila; los políticos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy miércoles, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Claudio Coello, 23, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas. El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el coche.

### EL SEÑOR Don Luis Casanova y Conderana

HA FALLECIDO A LAS DOS DE LA TARDE DEL DIA 2 DE FEBRERO DE 1915 A LOS VEINTE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual, el R. P. Oliver, de la Compañía de Jesús; su desconsolado padre, el Excmo. Sr. D. Jesús Casanova; hermanos, doña Enriqueta, D. Manuel, D. Jesús y doña María Teresa; hermanos políticos, D. Alberto Recarte, doña Margarita Moreno y doña Mercedes González Mateo; sobrinos, tíos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del actual, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, núm. 16, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (11)

### ORO Y PLATA

Plata, oro, galeones, brillantes, diamantes y perlas.

PAGANOS todo su valor.

Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL: números 2 al 5, y PLAZA MAYOR, núm. 31.

Partes: Josefina López, Hospedaje embarazadas. Consulta. Uts. adelantos. Pes. 19

Hijo, 8 cue los 63 pares ruinos, 1,25. Camisas, se hacen y reforman. Arroyo. Barq. 9

Traducciones de idiomas. Escalante. 12. 1.ª bda.

Pen de Viena MARCA SOL

se sirve en los grandes hoteles y mesas aristocráticas envuelto en papel seda con las señas La Viena, calle Recoletos, 4; San Marcos, 26; Serrano, 54, y Postas, 4. Telés. 1824 y 1803. Servicio a domic. 110.

VENDO EN ALICANTE magnífica finca de recreo, con parque, jardín y de labor; limitando con el mar; diez minutos de la capital; y con estación del nuevo ferrocarril de la Marina Dirigirse, para informes, a D. Juan Navarro. Alicante.

PELETERÍA DEL CARMEN

Estolas, mangos, capas, abrigos piel, 125 pes.; reformo los usados. 14, Carmen, 14.

### EL SEÑOR Don Adolfo de la Maza y Gutiérrez-Solana

ABOGADO

FALLECIO EL DIA 28 DE ENERO DE 1915

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, el Excmo. Sr. D. Javier Vales Bailde; su madre, doña Carmen Gutiérrez Solana, viuda de la Maza; su hermano, el Excmo. Sr. Conde de la Maza.

RUEGAN a sus amigos se encomienden a Dios Nuestro Señor.

El funeral por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 4 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de la Concepción.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la misma iglesia, serán aplicadas también por el alma del finado.

Los Emmos. Sres. Cardenales Primado de Santiago, Sevilla y Valladolid; los excelentes Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Granada y Zaragoza; Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Santander y San Luis de Potosí, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

# Carnaval de 1915.-El grandioso

Basos de seda, á 1,20 metro, y rasos anchos de 120 centímetros, á 4,75. Basos dobles para pierrot, á 8,60. Sedas magníficas japonesas con dibujos, á 2,70, y en todos colores, á 1,40 metro. Panes ingleses todos colores, á 2,50. Sergas de seda, á 1,15, y muelas... nos permite vender con una gran baratura... 15, PUERTA DEL SOL, 15 (esquina á Alcalá.-TELEFONO 913.-PRECIOS FIJOS.-ENTRADA LIBRE

**LA CURACION RAPIDA Y SEGURA**  
de los Resfriados, Afecciones ó Dolores de Garganta, Ronquera, Catarros cerebrales, Bronquitis agudas ó crónicas, Catarros pulmonares, Grippes, Influenza, Asma, Enfisema ó Pulmonías, es un hecho para todos aquellos que emplean las

**PASTILLAS VALDA**  
Antisépticas

Pero es preciso, al perderlas en las farmacia, insistir hasta obtener **LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA** que se venden sólo en cajas á Ptas 4.50 con el nombre VALDA en la tapa y la direccion del unico inventor y propietario M. Canonne.

Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la direccion del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.

Se venden en todas las farmacias y droguerías.

La Caja Ptas 4.50  
Agentes Generales:  
V. FERRER y C.  
BARCELONA.

**Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER**

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER  
Mucho cuidado con las imitaciones.

**BOTELLA, 0,75**

**CAPSULAS DE QUININA PELLETIER**

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

Exijase el Nombre!

**LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO**

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**

SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-SCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
DESCONFIADA DE LAS IMITACIONES

**CALEFACCION POR PETROLEO**

Cómoda y barata. Gran surtido en calentapiés, para agua y lumbre. Batería de cocina. THERMOS, FILTROS, JÁULAS.- LAMPISTERIA DE MARTINEZ -2, Plaza del Comandante Las Morenas, 2 (Antigua de la Caza.)

**EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO**

Bicarbonato de sosa químicamente puro

**DE TORRES MUÑOZ**

SE VENDE EN CAJITAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS.

San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

Admón. de loterías núm. 33

**PUEBLA, 14, Madrid.**-Administrador, Antonio Fagoaga. Envíos á provincias y extranjero. Puebla, 14.

**SOLAR**  
5.000 metros entre Mediodía y Delicias, ocasión -Príncipe, 18. t.º informarán.

**SENSACIONAL**

PARA LOS VINICULTORES, COSECHEROS Y TRATANTES EN VINOS

Hemos adquirido la propiedad de la obra

**LOS SECRETOS DE LA ENOLOGIA**

del eminente enólogo D. Rosendo E. Bofill, cuyo texto contiene todas las fórmulas de Productos Enológicos, fabricación de Fermentos, Antifermentos, Conservadores, Aromas, Extractos, Soleras, etc., etc., y cuanto fabricarse pueda en las fábricas, sin necesidad de aparatos y al alcance de todas las inteligencias.

Poseyendo esta obra evitamos el comprar polvos y líquidos que se venden con nombres pomposos, algunos nocivos, y otros que no son sino drogas que cuestan algunos céntimos y los pagan á precio de oro.

Esta obra es un tesoro para el Vinicultor, Cosechero y cuantos al comercio de Vinos se dediquen, pues son tan grandes las ventajas que con ella se obtendrán, que es imposible enumerarlas; pues descubrirán los secretos de un negocio fabuloso y adquirirán conocimientos prácticos para todo su ramo. El índice explicativo de cuanto la obra contiene se manda gratis á quien lo solicite á

**BOFILL HERMANOS, UNICOS PROPIETARIOS**

Precio de la obra, 25 ptas.-Barcas, 32, VALENCIA

**LA ILMA. SEÑORA**

**Doña Pilar Frígola y Muguero**

CONDESA DE LA VENTOSA

**FALLECIÓ EL DÍA 28 DE ENERO DE 1915**

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su esposo, el Conde de la Ventosa; sus padres, los Excmos. Sres. Barones del Castillo de Chirel; madre política, la Excmo. Sra. Marquesa viuda de Martorell; hermanas, doña María, doña Carlota, doña Amparo, Marquesa de Zugasti, y doña María de los Dolores; hermanos políticos, sobrinos, tíos y demás parientes,

**RUEGAN la encomienden á Dios Nuestro Señor.**

El funeral por eterno descanso de su alma tendrá lugar el día 3 del corriente, á las once de la mañana, en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción.

La exposición del Santísimo Sacramento en San Pascual y todas las misas que se celebren dicho día en la iglesia de los Padres Jesuitas del paseo de Areneros, y las del día 4 en la Concepción y 9 en San Ignacio, serán aplazadas por su alzada.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**TESORO DEL ESTOMAGO**

TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estomago á intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª Venta: Farmacias, y Berquillo, 17, Madrid.

**Debilidad sexual**

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir á su autor, Montecarlo, Fuenferraz, 45, y consultar dudas.-CINCO PSEFÍAS (A. J. A.) - Correo 565.

**ADMINISTRADOR DE FINCAS RUSTICAS**

Se necesita, para la administración de importantes fincas agrícolas, persona de 30 á 45 años, con práctica de varios de los principales cultivos de España y con especialidad de Andalucía y de Levante. Debe haber administrado con éxito fincas extensas, saber llevar la contabilidad agrícola, poseer reconocido taito en la dirección de numeroso personal y estar dispuesto á residir en la finca. Este anuncio sólo reza con personas de extraordinarios méritos, cultura agrícola y práctica bien probados en empleos similares.

Dirigirse por carta solamente, dando referencias y antecedentes, á D. José Muñoz, Príncipe, 15, Madrid.

**CALDERA DE VAPOR**

vertical «Paxman», nueva, de 10 caballos, se vende. H. Reico. Atocha, 75, Madrid.

**VIAJAYNE - REPRESENTANTE**

para la venta de artículos quirúrgicos en caucho de fabricación inglesa. Venta al por mayor solamente. No se tratará sino con personas ya representantes de casas inglesas de droguería al por mayor -Escribid, dando todos los detalles sobre la experiencia adquirida, á SURGICAL GOODS, care of Snares, 30 Cornhill, London E. C. Inglaterra.

**EL DETECTIVE**

internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva. -Barcelona, 2, 2.º Madrid.

**DOLOR DE CABEZA**

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farma.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

**SEGUROS SOBRE LA VIDA**

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

**INVENTARIOS**

Fin 1914. Liquidación. Venta precios reducidos artículos. Perfecto estado uso, desde 1.500 hasta 6.000 pesetas, á toda prueba. 47, paseo de la Castellana, 47, Madrid-Automóvil.

UNA casa constructora de material eléctrico, desea representantes en to las partes que puedan visitar por directamente una región y que conozcan fábricas de electricidad y comerciantes del Ramo. Escribid: Lista de Correos, tarjeta postal, número 532.718.

**RELOJERO SUIZO**

A. Jequier, Valverde, 4. Vendo los mejores relojes. Com. ostaras de precisión.

**Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITAL**

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: del 0 á 17 de la tarde. TELEFONO 4.242

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas. Depósito: Muelle de Madrid. F. C. de Valdecañas-Castellón. P. C. de Valdecañas-Castellón. F. C. de Valdecañas-Castellón. F. C. de Valdecañas-Castellón.

**PLAZA DE CASTELLANA, 6** F. C. de Valdecañas-Castellón. F. C. de Valdecañas-Castellón. F. C. de Valdecañas-Castellón.

**PRECIOS**

690 kilos de yeso negro corriente..... 8,25  
Id. id. especial..... 8,25  
Quintal id. blanco..... 1,50  
Id. id. especial..... 1,50

Yesos puros especiales: ara enrasillado y bovedillas.

Oficinas administrativas: ELIGROS, 3, entre Alameda y Puerta del Sol. TELEFONO 2.931

**AYUDANTES OBRAS PUBLICAS**

Preparación completa y exclusiva. Unica Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos. Monterá, 35, pasaje. Matrícula, de 5 á 7.

**XIV ANIVERSARIO DEL SEÑOR**

**Don Ramón Guerrero y Vaquero**

QUE FALLECIO EN ALICANTE el día 3 de febrero de 1901

**R. I. P.**

Sus hijos, doña María, doña Ana y D. Ramón; sus hijos políticos, doña Soledad López y D. Fernando Díaz de Mendoza y demás parientes,

**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.**

Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la capilla de la Novena de Actores de la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

**JONAS**

No habrá más **Calvos**

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.-De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.º-MADRID: ALCALÁ, 9.-BARCELONA: CLARIS, 20.

**MARCA CONCEDIDA VINOS TINTOS**

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 4 y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 11.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 11.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 644.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

**Aviso muy importante á los consumidores.**

Exigir siempre intacta la malla de alambre que prenta la botella y á la media botella.-Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.